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K Q ' v j'VTAKA 

Gând am întemeiat această revistă, nu ne-am gândit un moment 
măcar la crearea unui organ personal sau de partid,' chemat să pri
vească toate manifestările zilnice din colţul Unui îngust egoism de 
tarabă, aşa cum pare a fi bunul obicei consacrat ai publicaţiilor noastre 
politice: Cetitorii care ne-au urmărit îşî dau seama, că de doi ani în 
coace, păstrându-ne independenţa de gândire şi călăuziţi de-un 0* 
nest criticism,' ne-am pus în slujba-adevărului cu toate riscurile acestei 
posturi. Fără a căuta ceartă cu ori-ce preţ, dar înfruntând totodată 
cu seninătate ori-ce duşmănie, am urmat o linie dreaptă pentru tri
umful unor idei sănătoase într'o perioadă de sbucium unanim şi de 
desorientare generală. 

înarmaţi <?&tecontehft'>cu:•'•pri-ndpiul'inîţtal '^are ne justifică exis
tenţa,' ani trecut subt tăcere nenumăratele sentinţe-fără apel ale d-lui 
Nicolae Iorgâ asupra Partidului Poporului. Am tăcut;"întâii? fiindcă în 
materie po l i t i că i lus tru l profesor e atât de bogat în atfto-desmihţiri, 
încât greaua sarcină a rectificărilor şi-o îndeplineşte singur, fără nici 
o nevoie de intervenţie d in -partea unui spectator critic. Am tăcut apoi 
si dtntr'o inspiraţie de prudenţă, temându-ne ca nu cumva d. Iorga, eu -̂
noscut evoluţionist de mare viteză, să se găsească într'o bună zi în 

> dulce armonie cu acest partid, care la rândul lui în mod normal au 
şi-âr pttfeâ îngădui palinodiile distinsului savant. Dar am tăcut mai 
ales din altă pricină, • mult măi apreciabilă. La dreptul vorbind, dincolo 
de zîg-zagurile permanente şi dincolo de buletinele de-o clipă ale ş e 
fului care cerea, guvernul deunăzi la sala Dacia, ne apărea totdeauna 
personalitatea culturală a d-sale, sprijinită cu deosebire pe prestigiul 
de ma/e istoriograf al ţării. Tăceam*, deci; Suportând răutăţi şi înghiţind 
injurii, refuzând cu mărinimie triumfurile ieftene cate hi s e îmbiau, 
fiindcă ne înfrâna o rezervă civilizată în faţa omului de ştiinţă. Pati-
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mite, ne ziceam noi, ori-cât s'ar cuibări ele în bucătăria pofitlcfanttiui, 
nit vor reuşi să tulbure niciodată pacea de laboratoriu, unde totul e 
determinat de ritmul superior al abstracţiunii şi unde printr'un proces 
de selecţiune elementară adevărul iese Ia iveală ca bobul grâului din» 
neghină. 

Acum, când d. lorga ne smulge sacrificarea unei tăceri progra
matice, noi nu primim silita jertfă de dragul restabilirii unui echi
libru politic tulburat de d-sa. Să ne înţelegem! In această privinţă, 
ceva mai puţin impresionişti decât fecundul autor dramatic, sm f st 
şi rămânem intratabili. Urmărind de vreo douăzeci de ani cu ochii 
deschişi frământarea neamului, n'am fost ispitiţi la nici o ocazie să-i 
acordăm un asemenea rol. Astăzi, post tot discrimina rerum, (ne re-
fugiăm la un citat latin, fiindcă spus verde româneşte n'ar ieşi tocmai 
elegant), astăzi avem cuvinte să fim şi mai categorici într'o credinţă 
constantă. Nu e vorba, deci, de nici un conflict politic între d-sa şi 
noi. L-am suporta aşa de uşor, cum îl suportă toată lumea. Conflictul 
însă e între d-l Iurga şl istorie, între d-l lorga şi suprema sa raţiune 
de-a fi. Din nenorocire,, acest desacord intrevirie tot mai des în ca
riera eminentului polihistor. La d-sa, dualitatea unor îndeletniciri 
politico-ştiinţifice e pe cale să provoace un fenomen ciudat de inter-
vertire a valorilor. D. lorga, ş.ful de partid, dornic să facă istoria 
ţării, a uitat s'o scrie după legile ei imutabile. 

Aici lucrul e profund regretabil şi merită să fie f xat, neuitând 
fireşte, toate urmările funeste ale unei suspendări de armistiţ u cu 
dr sa, care dacă nu e totdeauna un temut polemist, rămâne în ori-ce 
caz un încercat făuritor de e p i t e t e . . . 

* ; N • . . . 
Cetesc aprecierile recente ale d-lui Nicolae lOrga asupra gene 

ralului Averescu, şi rămân uimit de felul cum se reflectă într'o c o n 
cepţie pragmatică de istoriograf rostul unei individualităţi. Arunc in 
cumpănă tot convoiul de uri meschine pe care le scormoneşte pre
zentul, sunt gata să alătur tresăririle vii ale celui mai iritabil spirit 
pe care-1 exarp?rează ideia de concurenţă, pun la contribuţie nervi şi 
pasiune, — şi tot nu mă pot dumeri să înţeleg jicnitoarea „eclipsă, de 
adevăr cu care savantul, în datoria iui de înregistrator al realităţilor, 
îşi tratează subiectul. 

Pentru d lorga, generalul Averescu e un „ucigaş al ţăranilor la ,A 

1907", mai târziu „un biet pmsionaf' şi nimic mai mult. 
Aşa se scrie istoria. . . După o viaţă întreagă de muncă trecută în 
conştiinţa publică, după consfinţirea atâtor 3»agiai strălucite de eroism 
ale unui comandant de oştire proslăvit de unanimitatea populară, 
după opera de salvare a liniştei din ţară p e u m a nenorocirilor d i » 
război, iată verdictul scurt şt cuprinzător, rostit lâ adăpostul unei 
autorităţi ştiinţ fice. Aş vrea-să s e găsească cineva, un ora ponderat 
al literelor, care să-mi poată descifra acest penibil daltonism, care 
sâ-ml mai prezinte un caz de-o aşa pâlmuire a obiectivitătii, ca să -
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•post salva pentru orele mele senine un rest din prestigiul de atelier 
a l istoricului "N. Iorga l Nedumerirea mea, cred, o împărtăşeşte ori-ce 
cetitor în a cărui minte săFbătecia năravurilor politice n'a ucis ultimele 
•exigenţe de civilizaţie. Fie-care am fost poate atinşi în parte de-o 
diformare tf« logica aprecierilor, fără voia noastră, cum at>nge praful 
îhaina călătorului; dar fie-care am păstrat până la un punct cultul 
cuvântului şi măsura judecăţii. Retorica brutală n'a năvălit încă în 
camera de studiu, a rămas afară ca un oaspe antipatic şi indezirabil. 
(0 exercitau bine înţeles temperamentele de bâlciu, şi s'a păstrat 
apanajul lor din belşug, firile intelectuale însă au refuzat-o consecvent 
cu o explicabilă oroare, © e ce vrea d. Iorga să regreseze un nivel de 
obştească îmblânzire apatimiior, de ce acest anahronism estetic asvârlit 
de d-sa pe arena vieţii publice, şi de ce, mai ales, gâtuirea adevărului 
istoric tocmai în călimara unui reputat cetitor de documente? Enigma 
e în adevăr indescifrabilă şi umilele mele mijloace n'o pot pătrunde. 
iFiindcă, din două una:-ori e generalul Averescu un vinovat „ucigaş" 
şv-un „biet pensionar" cum nu crede ţara, şi-atunci învăţatul N. Iorga 
trebuie să i-o explice nu la sala Dacia ci la carte, cum e 'obiceiul dela 
iHerodat încoace, ori nu e, şi-atunci omul politic N. Iorga trebue să 
renunţe definitiv la ori-ce revendicări ştiinţifice în materie de istorie 
contemporană. 

Din această dilemă nu se poate ieş ; , căci la urma urmei, peste 
'strigătele agenţilor electorali, tot mai există încă aici o brumă de 

chibzuinţă limpede, care cere cuvânt. 
De-aceea subsemnatul, şi cu el mulţi alţii, ar fi de părerea, 

că pentru d. Iorga e binevenit prilejul de-a-şi îmbogăţi vasta 
activitate c u o nouă operă voluminoasă. Cerem o monegrafie a ge
neralului Averescu! Vrem o carte temeinică şi lămuritoare, din cate 
irealitatea să se desprindă implacabilă, făcând un serviciu real opinief 
publice, distrugând o legendă crezută de milioane de oameni şi des-
armându-He pe noi taţi, colaboratorii „bietului pensionar", împinşi în 
mod inconştient de valul mulţimei. Ar fi în adevăr singura replica'*' 
posibilă, care să înlăture controversa de mai s u s . . . 

Pentru această monografie mi-aş permite să-i semnalez în treacăt 
obiectivului istoriograf câteva capitole principale: 

H. Riăicarea generatului Averescu în armată prin protecţiune şî 
favoritism. 

2. Roiul lui dezastruos în calitate de profesor la şcoala militară 
timp de trei zeci ,de ani. 

.3. Consecinţele fatale ale potolirii răscoalei dela 1907. (A:est 
capitol ar/putea fi mai amplu. Autorul ar arăta ce binefacere ar fi 
iost, dacă odiosul „ucigaş* ar fi cedat roiul de intervenţie armatei 
austro- ungare "de atunci. Tat aici s'ar schiţa şi reţetele autorului peqtru» 
situaţia dată «ecruţându-se chiar şi oare-cari indicii auto-biografice 
dela această epocă). 

4. Monstruozitatea strategică a generalui Averescu în conducerea 
campaniei din MeJgaria. 
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5. Răspunderea generalului Averescu în prepararea războiului şi 
•crimele lui de pe câmpul de luptă : 

a) înfrângerea lui în Carpaţi. 
b) Sdrobirea dela Flămânda. 
c) Batjocura rezistenţei lui în Moldova. 
d) Ruşinea dela .Mărăşti. 

6. Generalul Averescu, plănuitorul triunghiului morţii. 
7. Generalul Averescu blestemat de toţi ţăranii din Tara 

Românească. 
8. Guvernarea Generalului Averescu şi păcatele ei de căpetenie: 

A) Propagarea disordinei în ţară după perioada de aur a 
guvernului Vaida. 

B) Nenorocirea împroprietării ţăranilor. 
9. Capitol final: Rezoane personale ale autorului faţă cu gene

ralul Averescu pentru guvernarea de mâne. 

* 
* * 

Iată o carte cu adevărat monumentală, care ne-ar desmeteci pe 
toţi. S'o scrie d. Ioiga şi vom fi dispuşi să-i dăm Chezarului ce e al 
Chezarului, cum spune Biblia. Pân'atun'ci însă să ne ierte, dacă zâm
bim sau ne întristăm, cum ne vine mai bine la socoteală, şi, bieţi 
diletanţi ai istoriei, facem rectificările cuvenite, păstrând în suflet fără 
ştirbire moştenitul respect cărturăresc, şi ferind' un altar curat de 
ori-ce amestec inoportun. . 

Cu aceste convingeri mergem înainte, şi suntem gata să ne 
războim pentru ele. 

OCTAVIAN GOGA 
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Domnule Director, . „ " 
Deşi nu suntem din aceeaşi tabără politică, vă pun la dispoziţie un 

articol menit să apere integritatea sentimentului de unitate naţională, 
pe care şi D-Voastră aţi avut totdeauna atenţia de a-1 apăra energic. 
Chestia este prea importantă, ci să nu luăm asupra-ne neplăcerea şi 
inexorabila necuviinţă de-a divulgă ce nu ne aparţine, dar ni se trimite — 
.necerut, necăutat, nebănuit. C u Q B o g d a n . D u i c ă _ 

Cele două Românii, 
sau antiromânismul partidului naţional 

Partidul naţional fierbe de neînţelegeri. Intru cât sunt (de sigur) 
şi de origine personală, ele nu ne pot interesa pe noi: ţărănişti, 
averescani, liberali, etc. Noi, pe seama noastră, trebue să ne mărginim 
a scoate la iveală deosebirile politice, a Ie caracteriza şi a contribui 
astfel Ia lămurirea situaţiilor; şi —• pa seama adversarilor — a ajuta 
ca tcf ce este bine gândit ori bine intenţionat să triumfe la ei. In 
cazul de faţă — o lume întreagă aşteaptă să vază clar în fondul 
controversei- de care pătimeşte partidul naţional, şi în consecinţele 
controversei. 

Profit deci de un act recent, care pare a fi foarte sincer şi 
expresia cea mai viguroasă a curentului „presidenţiai", pentru a do
vedi că, aşa' stând lucrurile, curentul ^goldişisf trebuia să ajungă la. 
o explicare serioasă. 

Actul este circulara biroului partidului în ajunul alegerilor 
liberale, îndemnând la luptă pentru partidul naţional şi contra— cui? 
Contra liberalilor? ar fi fost firesc; dar nu contra ' lor a fost dus 

> răsboiul, ci contra — regatului. Scriitorul trebue să fi fost un intim 
al d-lui preşedinte, deoarece un act care angaja luptele partidului, 
deci onoarea şi viitorul partidului, nu se putea redacta fără ordin, 
nu se putea expedia fără ca preşedintele să-1.fi ştiut. Ori, altfel, este 
sau a fost anarnie la conducere. Deci preşedintete partidului şi intimii 
săi au dus, cu prilejul alegerilor, o luptă contra — regatului*) 

*) Din pagina 2, rândul 5 de sus al textului bătut cu maş ina : „In cuprinsul 
acestei broşuri se vor găsi învăţături" e t c , reese că întâiul autor gândise actul 
c a broşură de t ipări Un om mai cumpănit Ie-a « d u s la o comunicare circulară. 
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Urmează dovada comentată. 
Dună ce arată cam ce vorbise d l V. Brătianu, în „cerc intim 

de aderenţi", după o conferinţă ţinută în Cluj, actul continuă: 
„Este neîndoios că în Tupta ce se dă acum, pe viaţă pe moarte^ 

între Ardeal şi partidele lacome şi nemiloase şi antipatriotice din ve
chiul regat, acestea nu-şi vor alege mijloacele să doboare partidul naţional". 

Dela început se punfâ antiteza Ardeal şi vechiul regat, par'că 
a fi încă — două ţări. Pe moarte, pe viaţă erau vorbe menite să 
sperie de î i dată, să aprindă ură. Când zici: Pe moarte.', zici ură. 

Vorbind aooi despre mijloacele „paşnice" ale alegerilor, actul 
adânceşte sentimentele de neunire, scriinri: 

„Dar pentru cazul dacă, cu toate acestea, ticăloş'a ar eşi birui
toare, să fiţi pregătiţi şi să pregătiţi şi poporul că va trebui să ne 

folosim de cele mai puternice arme constituţionale*). Să aduceţi aminte 
poporului, că în Ociomvrie 1919 noi am declarat independenţa Ar
dealului, iar în Decemvrie 1919 am decretat unirea cu vechiul regat. 
Cea dintâia declaraţie a fost fără condiţii, cea ae-a doua cu condiţii 
bine definite". 

Se cerea, deci, câ poporului român din Ardeal să i se facă 
curs temeinic despre condiţiile cu care xei" au decretnt unirea cu 
poporul român din „Ţară". Se cimenta astfel — unirea?! 

Apoi se mai scrie: 
„Termenul de întrebuinţare a acestor arme constituţionale nu e 

erţat să(-l) spunem. Avem să aşteptăm cu răbdare momentul când 
exasperarea tuturor păturilor în Transilvania va ţi la culme". 

Ce poate însemnă o astfel de freza? Şi la ce gânduri poate 
îndemnă apocaliptica neclaritate a lor —, rămâie nelămurit din 
parte-mi. Din parte-mi rămâie numai constatat că se va aşteptă 
„momentul când exasperarea tuturor păturilor va fi la culme". 

încă n'a venit. Mai aşteptăm. 
' Acum circulara se îndrepta spre „temele de propagandă", spre 

ce trebuia să ducă la exasperare. 
„Liberalii vor pune mâna pe toate bogăţiile Ardealului, căutând 

să sărăcească şi pe plugari şi pe cărturari, bine ştiind că cel sărac 
este slugă plecată: 

„Nu vor împărţi în Ardeal, Banat etc. mai mult pământ decât 
în vechiul regat, de frică că nu cumva şi ţăranul de acolo să ceară 
atât de mult ca cel din Transilvania. 

„Vor suspenda legile lui litulescu şi vor menţine legile cele 
vechi, ca şi în viitor Ardealul să plătească de trei ori atâtea biruri ea 
vechiul regat. 

„Nu vor lăsă să participe Ardealul la Banca Naţională, ca ast
fel să rămânem fără credite eftine şi să fim, siliţi â lua panii dela 
băncile liberale, plătindu le uzura de 50 la suta. 

„Vor restrânge dreptul de vot luându-l dela cei ce nu şlto 
scrie şi ceti. 

' " ' ' * ) Consti tuţionale? (Nota redacţiei) . 
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^or muta pe Wfi funcţionarii din Ardeal in vechiul regat şl 
Basarabia. P&riă ţi cu preoţii şi cu învăţătorii vor face aceasta supt 
•cuvânt că nu suntem buni patrioţi, şi numai aşa se poate grăbi unificarea". 

Nu insist asupra exagerărilor, nici asupra câtorva Bimburi de 
adevăr şi realităţi, uneori exagerate,însă. Sfâtuesc" nulii al ca*cetitorul 

„«a-şi tncbJpueasCă - cum ! se voV .fi "cutremurat cei ce auziau că, venind 
liberalii, îndată vor săPăci p ca îndată vor fi scoşi din pământiii tor 
şi duşi în Basarabia, in gura bolşevicilor. Şi sărăcia şi emigraţi unea 
forţată veniau din — regat 1 Mai efectivă propagandă de amor frăţesc 
se p u t e a ? ! Ce era să facă preotul „ameninţat" să fie despărţit de 
altarul său?, ce învăţătorul „ameninţat* să fie luat ca de vânt, d in 
munţi, şi lăsat în zări de bărăgan dbbrogenesc ori basarabean? Ce 
*ra să facă? Sâ voteze cu partidul, pentrucă acest rezultat proxim îl 
cerea alarma şi asigurarea viitorului 

'Însuşi autorul a simţit că poate,totuşi,lumea n'osă-l creadă. Şi adaose: 
,Bine fnţeles, înainte de alegeri, caută să nu clintească pe niciun 

Ardelean din locui său; dar este ştiut, că şi acum nu transfugii Ion 
Ardeleni de paie, drriguesc Ardealul, ci profesorat Băneseu, care ră
mâne în dos. 

B i n e î n ţ e l e s ? Ba şi n u ; da pentru cei ce scriau; nu pentru cei 
ce , zăpăciţi şi neinformaţi, nu părăsesc provincia, nici nu caută a v e -
Tifica, c i—ascu l tă . Unii, da, vor f ghicit tot. Vor fi ghicit de txpreoţii 
greco-catolici, căci ei — unde erau să fie transferaţi la — ortodoxii 
din regat?'! Dar ceilalţi, dascălii posibili ori unde?, funcţionării p o 
sibili ori unde?! Pasajul are însă şi o perlă de s t i l : Ardeleni de paie f 
lată ce nu mai auzisem până acum, — Ardeleni de paie sunt toţi 
transfugiiŞi ceilalţi ce sunt? Ardeleni de fer, de lemn, de piatră?, 
căci de aur de Roşia ori de ,Ba ia nu sunt Ardeleni de jM/t», ce'credeţi 
de porecla aceasta, începând dela Goga şi pană la ultimul dintre 
voi, cari faceţi parte din vreun partd din — «ţară 0 . Să vă spun eu 
c e să credeţ i : Aversiunea concentrată în acei cuvânt cadă pe capot 
<:elor ce d e Ier nu sunt pentrucă-i vedeţ : ciocan şi nicovală d e făurite 
istorie românească modernă nu a u ; au numai pertractări; de piatră 

_ mu sânt, pentrucă-i vedeţ i ; orice vânt îi vântură în dreapta şi'n stânga, 
spre şeii — ,regăţeni", la pertractări; nici măcar de lemn nu sunt, 
pentrucă-i vedeţ i : Nu ard pentru nimic, nu dau căldură, ci sunt cel 
mult vreascuri Cari pârâie pertractări! Daţi mâna 'ncoace, fraţilor, 

>, suntem, să fim Ardeleni de paie3 
Dar se poate că ideea aceasta se leagă cu aceea a „exasperării" 

jşi a „momentului*? N'aveţi teamă3 Nu vor g lumi . . . ser ios ! 
Ardeleanul nedepaie£!) continuă a fi tot atât de inteligent, găs ind 

mai departe, că este un punct în care şi el trebue să fie de paie. 
Punctul este al maiestăţii regale. Regele nu este liber, d e c i : 

Jn această propagandă de deşteptare nu veţi spune nimic râu 
^despre suveran şl Suverană. Veţi arăta însă o mâhnire că El este orbit 
de sfetnicii săi. Cu cuvinte calde veţi vesti că Regele ă>srobitor aşteaptă 
acum sâ-l ăesrotim şi noi pe el, la rândul nostru". 

JFâră cementaT 1 
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Dar dacă regelui i se consacră, totuşi, nişte „cuvinte calde*, 
apolalfOră; ţărănimei , 'W li se*?va fote .aceşt preagraţios hatâr. Despre 
a :^irse^^ăKVorbi-''în seflsufrUrftftors > ',-S ' i 

puţin v^MM^ă''-şă^)gspJoQtoti' atmosfera îde^iyepr. 
siane^ciet'pătruns în mod Hainit pana şi încele mai^defas pături ale 
ţâr-Snimei noastre. Ardeâltit şiJuechitil wegai stau faţă în -faţă: Aeesţef. 
este substratul'psihologic al4upMcesedămum*. .; •< : 
HJ\ 'Ă^cijitbrii cunoşteau» deci, ^atmosfera de aversiune" â ţărănimet:; 

Şt totuşi: incitau mai departe, „pe moarte", aversiunea ! Ei erau convinşi 
eă' ' te' mod tainic se "produsese aversiunea şi în acelaş mpd ei cpnf: 
tinuau acum să o sporească! Ga Semlinul şiBelgradul, odată, în poetul 
francez* ca Balcahul şi Carpatul mai apoi, la V; Alecsandri, a şa : ; 

/Ardealul; şiregatpl stau astăzi faţă'n faţăt Î 
" Era eroic! -.;••>>' - [ r / r • •••:•••'.>*: i ;•*",,;•), 

Eră să fie sublim ! -. . • •, 
. 1 Regatul şuArdealul stau astăzif aţă'n tejă ţ Î 

*V!l Fireşte, trebuiâ-Să fie biruit - regatul, adecă —̂  partidul liberal, 
aVerescăn, ţărănist căci rtumâi ele îndrăzniseră a aspiră la Atdeal:; 
dl N. U0rgă'; li-1 lăsase deplin ^naţionalilor"; pe care credea şi (nai?) 
mai crede că- i va prinde în unghiţa acum aşezată cu ajutorul „pum
nului" argetoienesc, Pentruca Ardealul să birue regatul, trebuia e lan ; 
trebuia stors elanul, căci ^Ardeler/li de paie i f ameninţau: a se înmulţi. 
Şi deci porunca a continuat: , :.-, 
' ? '„-Nu pregetaţi să tsaltăţi sentimentul natural de superioritate al 
ţăranului nostru Ardeleanul, de orice clasă socială, se simte mai verMe 
Român, mai om de muncă, mai cult şi mai drept decât elementul ţigâ-
tios din vechiul regat: ţigănos atât în manifestaţiile sale sociale şi 
familiare,' cât şi în > cele politice şi economice. Este o tristă •> şi, veche 
realitate aceasta, de care însă trebue să fie conştiu fiecare dintre noi; 
fiindcă numai astfel vom putea fanatiza Ardealul, sâ şi îndeplinească 
misiunea de regenerare a ţârei întregi, ce s'a hărăzit, de Ceh-de-sus". 

; M Mărturisesc că la textul acesta am încremenit. 
Familiile culte „regâţeneşfi'' au îngropat, în războiţi, în pămân.-

tul ţării pe cei mai buni copii — şi mulţi ai cerut, Doamne l —r,*ce-
are a face!; eram numai nişte purdei ţigănoşi I •,••••< 

Oştirile noastre (ale tuturora acum) mergeau spre Budapesta —; 
ce-are a face! ; se vedea de departe (numai noaptea nu se vedea) că 
sunt un element ţ igănos! ' 

Venind de-acolo, am populat instituţii înal te; lucrăm în ele ; c e -
ărte a face!; suntem numai nişte — Ţigani î, o „tristă şi veche realitate". 

Înapoi, spre India; să facem loc Ardelenilor i„nedepaie'!; -r » 
Mi se umezeşte pleoapa de-aşâ amară insultă ; tainică", rostită 

cu uşurinţa celui ce, pentru a umplea o urnă, „naţională", mânjiâ un 
neam simţitor, generos; eroic, numai la câţiva anifdupă' cea mai nepil
duită iridrăsnealâ de viteji, cari se aruncau în nesigur, ca..să obţie — 
pentru ei şi mai cuseamăpentru Ardeal ,~- siguranţa fvieţii. : 

Totuşi;1 nîcî după această deşnădâ|duitoare eaperienţă, (care nu 
are să fie cea din urmă) eu nu voiu sc r ie ; . ; ţigăneşte,:; 
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• A-noriiniul continuă ; . y. - .,-,; 

„Cei drept, de astă dată curentai este cu desăvârşire penţruyppi. 
„Artieleniimul", este' în. floare. Nu - trţbue decât şQ rosteşti-, cuvântul 

'0ecMM'<re£ăt*; ca pe fiecare- Momân, /plugar.sau, demn, să\-'lapp^e 
-groază. Bar să nu fim încrezuţi:•.Curentul există, .insă trebue organi-
Mf,pentruca;să ducă ta is bandă". ;:, . • v • • •/• ,.. 

^Naţionalilor"-na ile-ajungea. aşadar,• că curentul':contrar.regaţu-
lui 'vechiff exista; curentul trebuia „organizat", ca să nu slăbească,, pa 
să dureze mult. ca să garanteze in saeeula saeeulorwn —niş te succese 
•electorale, suport de pertractări crezute „politice". Pentru această 

' minimă faptă „politică"- se • „organiza1" im corpul naţiunei.••otrava anţi-
tfegMstă,' ariti-română. *.<••- ••• . «_ • . 

•;.•"••"'••»•'• Cu cin&-trebuia •'purtată cruciata' contra r e g a t u l u i M a i ;,şus',am 
văzut că apelul set adresa: preoţilor şi „învăţătorilor. A;um,se adresează 

. şi funcţionărilor; şi. voluntarilor. Să-i .privim şi pe -ei,! ;. ... 
• •••' ' >$n de «priveşte pe funcţionarii cari sunt binevoitori partidului 

nostru', să4 sfătuiţi să nu se expue.. Mai. mare serviciu,ne. Jac .dacă 
rămân ta postul tor. făţărind supunere duşmanilor.noştri, decât lăsându'se 
Cruntaţi pe 'drumuri. Dar să i pregătiţi ţi pe ei,1 că va veni poate vre-
•mea-câfid le vor cere să-şi-depună ca toţi depdatâ slujbele. Momentul 

"•tfe azi încă 'nu ie oportun. Va fi,oportun atunci <când Uperalii îşi. vor 
* fi dat arama pe faţă''c : •-•.; , , .s,:r„ . ; ... 

* ; i :- 'Se'punea : îh ' • perspectivă ro 'mare spaimă menită ca, • luând;:în 
ajutor fâţăria, să contribue-la îndepărtarea primejdiei prin favorizarea 
• candidaţilor „naţionali". 1 . . ; W i ,,. •«. . 

• ; «- 'Nu-erâ să se .creadă că va. fi chiar aşa?,, se va .îndoi careva?, 
iată leac şi :pentruundoeală: ' , 

„Suntem încredinţaţi că, dacă prin teroare şi mai ales fraudă 
vor ieşi deasupm, imediat îşi vor face de cap, întronând un. regim de 
'persecuţie şi spoliare mai.aspru decât regimurile streine, Regimul li- ' 
pitorilor oraşelor". • , 

Fusese bine.biând, nu aspru în Ungaria?!, Se purta spre func
ţionari ^această solie! ; 

•Alta se purta voinicilor Ardeleni întorşi depe câmpuri de luptă: 
voluntari; dar şi Americanilor. ; , : V , : ! 

'4 Un cuvânt'final despre cele două elemente viguroase; căutaţi să 
svă convingeţi mai întâia, dacă nu este vreo supărare lo^lă sau perso
nală'în potriva lor; şi dacă nu este,nnrolaţi-i -dela;început pentru ac
ţiunea de 'propagandă. Spre-acest scop Vam' trimis ,ş% vă mai trimitem 
•scrisoarea tipărită a d-lui Voicu Niţescu, Voluntari cari au fost în 
vechiul" regat pot fi deosebit de bine utilisaţi în propagandă", . * 

Textul dovedeşte că partidul naţional era de părere. - că pentru 
ideile sale ^atât de „naţionale", voluntarii, element mii'ităresc, sunt 
foarte buni. Textul mai dovedeşte că organizarea voluntarilor (fascistă?) 
are în frunte-oameni cari, la prilejuri, o afiliază partidului „naţjonai". 

II. ....••,•,',:•,, 
«Ura ce: esală din complexul: de ̂ cugetări intime ale organizaţiei 

centrale a partidului naţional este un fenomen regretabil. Propaganda. 
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ÎB înţelesul iu}, uo fenomen şi an i regretabil. Fîepu&lfearea* tor pâr** 
acufli, fenomenul cel mai" regretab 1. Toate trei tre&uesc vindecate 
urgent, 

: Dar ele nu se pot vindeca cu o simplă demisie cernită unui s e 
cretar de partid ori unui director de ziar etc, Pot veni la rând alţii, car» 
să fie o simplă prelungire a complexului caracterizat. Aceasta- i, însâ„ 
o chestie care-i priveşte pe ceice susţin organizaţia, gazetele, propa
gandele. Pe noi ne priveşte numai efectul constatat ta poinittnea pa*-
blică. Acesta a fost un efect invrâjb tor de fraţi prin propagare dar 
patente neadevăruri. De vindecat este — efectul acesta. 

Niciun Ardelean nu se mai poate satiaariza cu tdciw om captp-
6U să fi spus ort să mat spună vorbe ca cele citate mai sus. O re~ 
zlliare generala a contractului de ţnemerttată) încredere este singuraB 
respuns care trebue să urmeze după (acum) generala Utape la cunoşr-
ttnţâ a sistemului de propagandă jiaţionaUt. 

Întreb, în special, pe d. Vasiiie Goldiş* pe dt Dr. E, lupMŞ firo>-
fesor universitar de istorie românească^ pe d; Ii L Lăpădati (fiul ce4-
lulce-a scris un ciclu de frumoase poesii naţionale), pe toţi cei 27^— 
28: Uade le-au stat inimele cetind acest articol? La loc?, ori au să 
rit din Joc, caşi a,mea, când, de curând, l-am cetit întâia oară? Şl' 
cum noi nu ne amestecăm îne treburi de partid, decât numai abwcii 
când ele ating viaţa largă a românimeij şi din parte-ne nu cerem* 
nimic, întreb simp'u: ce satisfacţie îşi cere românismul Domniilor lo r? 
Ei par a însemna o tendinţă nouă îo partid; o tendinţă de conlucrare 
cu „ r e g ă ţ e n i ^ ^ j i r a voi sa, iasă din sfera „tainicelor" mijoace d ş 
seducere spfe îndârjire şi nedreptate a cugetărei politice; ce satisfac
ţie pot cere ei, în numele cărora (ca părţi din „sută") s'au scriar. in*-
strucţii ca ceie citate mai sus? Chestia rămâne pe conştiinţa» DMor. 

Insă, întrucât partidul neţional a .stat,, stă şi poate va mai sta 
de vorbă cu partide a căror putere este în regat ; cari-sunt convinse 
că nu sunt alcătuite din .elemente fgănoase"^ cari au îu fruntea lor 
eroi din râsboiul de unitate al „elementului ţigănos" sau cel puţi» 
eroi cu condeiul şi (vorba d-lui Matelu CantacuzinoV eroi ai „demni-
tăţei naţionale"; partidele acelea vor mai avea curajul de-a mai 
trata fără a-i trece pe „naţionali" pe supt furcile caudine ale unei 
bine simţite pocăiri impuse categoric, solidar, de toate? 

Dacă partidul „naţional" a crezut că asrfeliu poate potenţa arde
lenismul opus regatului nu înfrăţit cu regatul, el trebue respins îr» 
Ardeal; şi aici el trebue asediat de foa/e partidele şi redus la în
semnătatea şi bunătatea ideilor şi sentimentelor sale de „taină* nu 
de ipocrizie publicistică sau parlamentară. Cătă vreme nu se va obţine 
siguranţa că cele două politice: una de taină (Am văzut-o mai sus / ) 
şt una de paradă (Cu suprafaţă pseudo-democratică!) nu au încetat, 
făcând loc uneia bine controlate de orice membru oA partidului, cti 
partidul naţional numai luptă se poate duce, nu pertractări, nu fuzi
uni, nici colaborări. Vorba lui Barnuţiu: Hic niger est, hune tu Ro
mane caveto. 

Etuopsihologic trebue să mai observ ceva. Venind dela Arad 
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spre Cluj discutam cu un amic (unit) situaţiile politice. La un moment 
m'a surprins cu o informaţie, care'nsemneazi câ'n -anumite' cercuri ale 
partidului naţonal s'au fiCut calcule chiar aritmetice-politice-confe
sionale: Anume, la ultimele alegeri, precedate de fulminanta circulară 
extrasă mai sus, ar fi votat pentru partidul naţional, dintr'o sută, 75°/0 

^reco-catoiici şi numai 25"/0 greco orientali. Deci (deşi numai ipotetic: 
deci) pentru o politică in sensul fulminantei taine, s'au găsit gita la 
apel mai ales credincioşii greco-catolici. Treaba lor ce vor face de-aici 
inainte; dar dacă duhul'necurat din circulara citată nu va fi"•.isgpnit 
total din partid, eu — dau celor 2 5 % sfatul să plece imediat, şi ele, 

, ori unde le vor duce ochii şi mirosul, deoarece acele 7 5 V o adimenite 
•(era prea firesc) de faptul c'ă'n frtffte se aflau de^ai noştri,-cunoscuţi 
vechi, vechii lor amici vor mai cere răgaz, ca să creazâ; şi nu vor 
crede uşor, deşi au văzut (mai sus) cu ochii; vor crede că diavolul 
politic nu va fi chiar aşa de negru ca „elementul ţigănos", din regat, 
;şi vor întârzia cu singura concluzie necesară. 

Partidul naţional trebue sguduit din temelii; ori se 'n sclrăveneşte 
somânisându-se, 'pamomânisându-se, ori ducă-se pe-aco!o pe unde 
— precum însuşi zicea—regimurile streine au fost mai puţin „aspre" 
«decât în România mare! 

Scriind acest articol mă simt în slujba patriei; şi doresc ca ni
meni să nu mai aibă prilejul de-a scrie astfel de articole dureroase 
pentru orice bun Român. „ 

G. BOGDAN-DVICA 

Pos t sc r ip t . Spiritul dovedit centrifugal al partidului naţ in al pri
me jdueşte una din reformele cele mai cald voite de democraţie: des
centralizarea Câtă vreme despre vechiul regat se vorbeşte astfel, ca
pitala politică nu poate avea încredere în Ardeal: Ea (ţ gânoasă!) nu 
poate admite frâul liber pentru bărbaţi (blonzi germanici!) cari o In
sultă şi astfel trădează înclinarea de-a construi provincialisme ne
sigure. Şi până acum atitudinea partidului naţional mereu a întărit în 
regat tendinţa de-a se domina din centru; partidul naţional este, deci, 
•vinovat că pentru combaterea descentralizărei s'au găsit la el probe 
ce nu se pot contesta. Este în interesul democraţiei ca acest partid să 

s e schimbe-repede şi încă aşa de mult, încât prezent» iui în lume să 
nu mai fie o piedecă a descentralizărei. Dacă e! n i se va schimba, 
să-şi plângă el de milă; deoarece niciun alt p^rt i mi-i este dator 
cu lacrimi de părere de rău, dacă i se va da la c j şi în proximele 
-alegeri. In orice caz, aceste alegeri nu le vor face, naţionalii, fiindcă 
nu au meritat să le facă. Dacă le-ar face ei, ar însemna că capitala 
confirmă şi .preîeră pe adversarii s ă i ; iar aceasta, câpinla României 

B Î U a făcut-o niciodată! Aceasta este problema politică panromănească, 
la a cărei discuţie voiu reveni, fără legătură cu paitidui naţional, 
«care, lotuşi, fie rugat a medita asupra ei. in alegerile viitoare se vor 
decide multe lucruri. Unul, la care şi noi ţinem mult, este: Ele ne 
«vor da ori nu ne vor da adevărata descentralizare? 

G. B. D. 
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Mahalaua 
Foaie verde pandispara 
Ţa ţa are Origan 
De Coty şi Hoab igan t 

Intre cetatea literaturii culte şi plaiurile înflorite ale celei popu
lare, mahalaua îşi trimite şi ea râuleţul „pembe", înmiresmând perife
riile cu „odicolon" cu gramul, pomadă cleioasă şi cosmetic sufocant. 

Dacă această literatură n'ar corespunde cerinţelor sufleteşti a le 
unei mărişoare categorii de intelectuali, am lăsa-o.să se scurgă îna
inte spre canalul subteran al uitării veşnice. 

Cetatea literelor e prevăzută de la întemeiere cu „tout â l'egout"-

Există în România saloane literare (mai ales dela răsboi încoace),, 
unde e suficient să declari că-ţi plac: ţigările Muratis, penumbra, Paul 
Geraldy, divanurile, parfumurile Cichara, 'lămpile Galle şi covoarele ori
entale, pentru a fi definitiv clasat un om fin (sau.. subţire}. 

Sunt fin, eşti fin (sau fină, doamnă^ suntem fini. 
După acest succint expozeu liminar, numai o remarcă inteligentă 

te mai poate compromite. 
* 

* >• .*= 

într'o astfel de atmosferă trivială am căpătat odată migrenă, as
cultând un tânăr intelectual care demonstra unor domnişoare cucerite 
de-atâta vervă, că subtilul Caragiale n'ar fi în fond decât un vulgar -
personagiu. Aţi înţeles, că acest băiat subţire îşi sprijinea argumenta
ţia pe cea mai de căpetenie calitate a marelui dramaturg. E drept, în» 
toată opera sa, Caragiale e cât se poate de obiec|rv, adică veridic, şi 
că personagiile de care râdea erau în majoritate Vulgare. 

Prin urmare, pentru minţile incoherente eofiftziâ-e posibilă! 
Dar ce deosebire mai poate fi între un asemenea safon literar şh 

un salon de frizerie? Ş\ ce diferenţă de intelect se mâi poate 's tabi l i 
între un asemenea intelectual şi manicura. care-i îngrijeşte manele? 

* 
* * 
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Evident că societatea de care vorbim trebuia să-şi aibă artiştii ei. 
Câte aspiraţiuni poetice ale acestui veac n'ăr fi riscat altfel să 

rătăcească prin lume ca stafiile, fără să-şi găsească formă? 
Produs hibrid al unui mediu interlop şi artificializat de lecturi 

înţelese pe sfert sau deloc, beletriştii aceştia vor parodia parodia unor 
gesturi modelate pe civilizaţii multiseculare, primite (gesturile) în su
rogat, de la a treia mână. Şi după cum stăpâna casei (mahalagioaca 
socială), nu va omite să-ţi atragă atenţia pe stradă, la masă, sau în 
salon, că automobilul o costă un milion (nu mai e de trăit, domnule) 
şi că îşi toarnă zilnic în bae un flacon (din cele mari, de două sute), 
de „Eau de Lubin", poetul acestei cucoane (mahalagioaica literară) nu 
va începe nici odată o povestire scriind: „Fumam o ţigară" sau „mă 
găseam într'un cerc de prieteni"; el va scrie: „Fumam un Prince de 
Monaco, bout dore" şi „eram cu preşedintele Consiliului şi c'un aghio
tant regal". 

Intre artist şi mediu legătura e betonarmatizată de parventism T O -
turier, semidoctism pretenţios şi fastuos prost gust. 

* 
* * 

Superficialitatea îşi poate avea lustrul şi farmecul ei. 
Maimuţăreala superficialităţii e insuportabilă. 
îşi poate cineva imagina un june Hotentot blazat sau un Bulgar frivol? 
Se pot vedea însă Români cu cravata lui Baudelaire, cu pieptă

nătura lui Musset, cu absintul lui Verlaine si cu vestoanele lui Oscar 
Wilde. ' 

Anecdota scriitorilor cu legendă e repusă în scenă în toate un
ghiurile ţării, ca şi cum vre-un vers din „Les Fleurs du Mal" ar fi 
Derdut din frumuseţe, dacă impecabilul artist n'ar fi crescut pisici. 

* 
* * 

Cetitorii literatorilor de care vorbim sunt numai parveniţi ai banului. 
Mahalaua socială înaintează spre centru pentru a ne da maha

laua mondenă. 
Ei, literatorii sunt parveniţi ai cărţii. 
Mahalaua mondenă înaintează spre bibliotecă pentru a ne da ma

halaua literară. 
* 

* * 
Domnia ta, om cu liceu complet sau numai cu patru clase, la 

auzul cuvântului, să zicem, Guadalchivir, îţi vei aminti poate de-o 
, tabelă neagră cu harta Spaniei, de-o catedră cu'n ameninţător catalog 

deschis şi poate de-un milostiv coleg de bancă, pe care îl vei fi 
ghiontind ca în caz de primejdie să-ţi sufle. Domnia ta ştii că fluviile: 
Duero, Tago, Guadiana şi Guadalchivir, (nu se poate să nu fi papa-
galizat şi dta la istorie şi geografie) în drumul lor spre Atlantic stră
bat pitoresca peninsulă iberică. 
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Poetul noslru însă, fiindcă n'a învăţat niciodată nimic, se va cu
tremura. Cuvântul,Guadalchivir îî va produce o emoţie estetică (măr
gelele de sticlă şi sălbaticii). Cea mai ameţitoare privire de fecioară 
şi cel mai catifelat şi străvechi Cotnar nu-1 vor putea inspira mai mult. 
După ce-i vei fi explicat dumneata ce semnificaţie are denumirea ma
gică a celor patru cursuri de apă, el le va trece î a carnet în odaia 
vecină şi ajuns acasă va începe: 

Aşi vrea să fim iubito pe malul Guadiaaii 1) 
Când dorm toreadorii pe blăni de leopard, 
Şi când cu senorite supează castelanii 
Pe când în txipieduri parfumuri scumpe ard. 

Pentru restul poeziei avem o ediţie mică din Larousse. Titlul a r . 
putea fi; Carmencita (sună bine, nu?), sau: Escurialul plânge (ăsta-i* 
simbolic). 

* * 
Cetitorul va fi obligat să convie, că de versuri în felul acestora 

se loveşte săptămânal sau bimensual în periodicele noastre publicafi. 
Fiindcă nu intenţionăm un studiu amănunţit, nu le-am colecţionat. De-
aceea preferăm a-i reîmprospăta memoria cu o pilduire la îndemâna 
oricui. 

Mărturisiţi că vi se pare că aţi mai întâlnit cândva această steofă. 
Dacă veţi zice da, am câştigat procesul. 

Aşa dar, am câştigat. 

Prin această literatură, ne asigură autorii iei, România urmează 
să ia contact cu Europa. 

Până când o să ne mai încurcăm cu Meşterul Manole, Mioriţa, 
foaie verde, Creangă, Eminescu, şi după cum spunea un hazliu filolog, 
cu alţi terchea berchea? 

Mahalaua vrea etern omenesc, mă rog matale, mahalaua vrea 
idei largi, nu vă supăraţi, şi cât mai universale (dacă se poate), maha
laua vrea mai presus de toate lucru fin (te pui cu mahalaua?). 

Poetul mahalalei (pricepi dumneata?) e mai aproape de Voltaire 
(fără glumă), decât de Miron Costin, de ex. EI se simte mai înrudit 
cu Mallarme" decât cu George Coşbuc. Şi la urma urmei poate că are 
dreptate. 

Adică ce? Dacă îl mănâncă pe el capul şi i-s murdare lui un-
ghile, n'are el voe să se iluzioneze (pentru consolare,) că e un „arbi-
ter elegantiarum", şi că în costum de paj i-ar fi stat desigur mai b ine? 

Dacă doarme el în bucătăria vecinilor şi dacă miroase el a ci apă, 
n'are el dreptul să viseze că-şi scrie poemul în buduarul lui Ninon 
de Lenclos ? 

') Dacă va fi uitat din grabă să treacă Guadalchivirul, despre care nu mai 
ştie bine ce-i. 
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Dacă-I prinde pe el sergentul şi dacă-i trage iui palme, nu îi e 
permis lui să viseze că a fost rănit în „tourooi* de însuşi cavalerul 
Bayard? 

Am văzut numeroase exemplare delirante din tagmă acestor n e 
vinovaţi cretini. La cafenelele din Bucureşti nu odată i-am auzit sus 
ţinând că din Ronsard purced. Cei mai mulţi însă pronunţau Verlin 
sau Verlain (ta loc de verlainej, Guerlaine sau Guerlene (doi oi moi, 
sau două ouă mouă?) în loc de Guerlain. Din uitimul supliment de 
Duminecă ai unui popular cotidian matutinal extragem: 

Din amintiri plutind în vis 
In părut blond plângea Xantbis 
Şi'n suflet troienea Samain') 
Prin amintiri pudrate de polea> 

In auzul sarmat al trubadurului, numele poetului Albert Samain 
s u n i (ca să rimeze cu polen) Samene (Ca mene au ridicule, Monsieur, 
mais ca ne mene pas loin dans la carriere). Ca să fim în gustul 
mahalalei ne-am putea juca Ia infinit calamburizând, â la franţaise, în 
limba pângărită. 

Ne abţinem. 

Actualmente, geme ţara de astfel de poeţi. 
Dacă bătrâneştile noastre obiceiuri ar dăinui încă şi dacă ar fi 

trăit acum un loan Neculce, nu mai rămâne îndoială că inimosul 
vornic al Ţării de sus i-ar fi svârlit la beci şi poate „i-ar fi bătut 
pe ei la tălpi". 

Proşti, da* mulţi, a zis Lăpuşneanu către Motoc — ca să-1 piardă. 
Mulţi, da proşti, boer Ioane, am glăsui noi totuşi către cronicar 

— ca să-i erte. 
Al O. TEODOREANU 

0 

») Sa mai* est «sal (I) a r s ie (e) pour ţa îirterature. 
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Istoria ca politică : 

O manifestare de om politic între istorici şi de istoric între 
oamenii politici, — iată ce a însemnat apariţia cărţii lui Jâques Biinville, 
Histoire de France. Autorul nu e un specialist, 'nu are nici Register 
la sfârşitul cărţii, — o adevărată nesocotire a progresului tehnic al 
ştiinţei'istorice;'e numai1 publicist pplifîc, şi, nemulţumit 'de .felul cum 
şe predă şi 'se "scrie istoria patriei sale', ' a î n t r e p r i n s sâ -scrie el o 
istorie a Franţei. •. - _ • :' !' :'- i ^ 

Fără mărturisiri de metodă sau de : concepţie, autorul; a-rezolvat, 
realizând, spinoasa şi complicata chestiune a istoriei, cu răspunsul că 
eâ nu este nici ştiinţa şi hici ; arta,1 ci politică şVpsihologteJ ' iar la 
întrebarea asupra'concepţiei, răspunde' fiecare pagină â cărţii, cu in
terpretarea conservatoare a evenimentelor din cursul celor două-zeci 
de secoli. Dacă, la aceste două însuşiri ale cărţii mai adăogâm talentul 
literar cu care este scrisă, stilul eliptic (autorul spune în prefaţă: 
„sarcina istoricului constă, în deosebi, în a abrevia") care-i dă un 
farmec arhaic şi o face plăcută, precum se exprimă la Nouvelle Revae 
Francaise, vedem că ne aflăm faţă cu o personalitate şi cu o lucrare 
originală. Obiect rar şi acesta, într'o vreme când, prin aglomerare şi 
lipsă de răgaz, se crede că istoricul, pentru că are mai mult de narat 
este scutit de judecată şi inteligenţă, pentrucă face ştiinţă nu trebuie 
să aibe o concepţie a iui, şi, pentrucă se înglobează într'o muncă 
colectivistă, este iertat de proprietatea literară. Stilul comun, dacă neţ* 
este îngăduită această siluire de cuvinte, acel stil care a devenit 
impropria în ştiinţe, s'a întins şi la istorie, unde, decisiv va rămânea 
totdeauna omul, nu teoria. 
• «sejaques Bainville este, după Charles Maurras, al doilea convertit 
la monarhism în 1899, când a luat fiinţă l'Action Francaise, întâiu re
publicană, iar apoi regalistă sub influenţa celor doi regalişti. De-atunci 
acţiunea şi scrisul lui s'au confundat în acţiunea şi literatura şcoalei 
lui Maurras, ale cărei efecte sal tare , aştă^zi ; ^nimerd,, r^u^Je.jti.aî' con
testă în Franţa, nici chiar adversarii. Ce a însemnat această reacţiune 
naţională, la spiritul disolvat care înstăpânise Franţa, s'a spus de multe 
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ori.şi; la -noi,;, iar âdjin-'•• Şarţeă•^eruţpr|Joţ;\,a^ez.\./'.ş^\ft.eato'âr*; i i^sunt 
•studiile criticului catolic Jean H^riţier, W'Eşsaiş. .de* crWguK Qontem} 
fioraine^ şi. ..ale , lui, Aljiert Ţijibâtt4^ : I f l -;ceV ^Xrejzeqi . de, ani de 
viaţă î r m c e ^ t : L e s ./îdeeş ".dţ ...Cfiiţrle^,M%arr*ajp'.\nm-şi Bajrivilie., 
în 'dubla calitate şi de ' autor, al faptului; şi'^de. istoric al Mi, 
spune în, a sa Istorie a Franţei: „Doctrina naţionalistă,, afirmată pe 
timpul afacerei E)re'yfuş,-.şi,,ţpvin^/.ş^(yjj. ,^nci..la-:un fel de. reculegere', 
după c u m , . ÎQ urma, i ' .bouiangjş^ alianţa tuşă. -
Tot derodată,. în mijIo cul.< triumfuţxio&.' electorale .'ale Rşpublice",. care 
nu mai era contestată în adunările politice, critica democraţiei djn 
partea lui Charles Maurras şi a şcoal,ei sale aduse o antiteză, în care 
spiritele cele mai largi, printre c a r e republicanii,'Recunoscură utilitatea, 
odinioară proclamată: de Gambettâ.'a ,/urter pp.oziţii' de -doctrină, de 
multă vreme absentă". . P,e lângă acest „rol ,istoric, pe. Câre 1-a avut 
reacţiunea anti-demccratică a şcpaleî, . Ia" care a1 riarticipat Bainvillş, 
ea a 'mai avut sarcina de a sparge atmosfera de simpatie şi recu
noaştere a superiorităţii germane, din partea intelectualităţii franceze, 
operă, la care Bainvilie a avut partea principală, Miurras în Vallee 
des philosophes, s e n a lui Bainvilie acum'doi ani,..la loc de prefaţă : 
„Ce servicii ai a ius atunci Renaşterii franceze! Ay&aăsssfpaţjfiritatea'de 
a cunoaşte ţara da care se vorbia atât! La.lB^î^MIffiA^lfccplo (în 
Germania) să-ţi aduni elementele pentru .cari^^^„Lua^icN<2r^l' Ba-
var ie i \ Ai simţit şi ai făcut' simţibilă întietatea^atriei^fcstr«**rm atât 
considerând drepturile ei sacre asupra noastrlj cat "i^H^inâSdno. în 
istoria, influenţă şi acţiunea ei"! ',"..\'.'.''... i, IŞ . V^ fe i l f v > I I / I 

Naţionalismul positi vist şi .realist' ât, şco^rel ^^g^ş t ' e j ţ ^n t f e«ga 
cugetare de care se lasă să fie străbătută istbVt^ ( 4 ( ui^^ir twy^^Na e 
îndestulător să fie proclamată superioritatea fga^rjff l^ffi^jf f ieff is iar. 
să-i fie, înţelese raţional elementele care 6.' ioţn^tţ^piâ0^„ni{\itaia 

şi. „conştient". De-aici afirmaţia djn întâile pagini, ale cărţii,;: „progresul 
nu e iniei fatal, nici continuu"! E l e opera..da'piiptiiicu'' ,ca'voinţa:. deja 

, un' capăt până la altul Franţa 'e voinţa monarhiei, iar însuşirea ca
pitală a acesteia constă în conceperea naturală a lucrurilor, Spir i tul 
clasic francez apare în însă-şi înfăţişarea teritorială şi istorică a Franţei: 
„De obiceiu, se spune că în aceasta parte fertilă, pe acest teritoriu 
atât de bine conturat, trebuia să fie lin mare popor. Se ia efectul drept 
cauză. Suntem obişnuiţi să vedem în această parte a harţii un Stat a cărui 

>-, unitate şi trăinicie sunt aproape fără exemplu. Statul acesta'nu s'a făcut 
singur. E l nu s'a făcut fără casnă. S'a fâtut de mână de om. De mai 
multe ori s'a prăbuşit, dar a fost reclădit. Combinaţia Franţa ne pare 
naturală. Au fost, ar fi putut ti cu totul alte combinaţiuni". 'De-aceea: 
„Franţa este o operă a inteligenţii şi a voinţei*. Hazardul fiind eli
minat din socotelile istoricului — care de atâtea ori reapare sub 
pana unora dintre istoricii noştri, atunci când dela nararea fap
tu lui , ar trebui să înceapă judecata, — rămâne omul politic, care 
măreşte sau prăbuşeşte Franţa după câtă inteligenţi politică pune în 
discernerea acţiunilor şi după câtă voinţă de înfăptuit dispune. Ăcşasta 
este filozofia istoriei la Bainvilie: logică şi clară ca însu-şi spiritul 
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francez. „încercarea merovingianâ" apare a§ifel în istoria Franţe i : „Fa 
însu-şi leagănul puterii romane, i n italia, echivalentul Merovingieniior 
a lipsit după căderea imperiului, şi Italia, sfărâmată In bucăţi, a rămas 
trelspezece sute de ani fără a-şi regăsi unitatea". Cum istoricul este 
un dialectician care-şi propune explicarea întâmplărilor istorice, nu se-
fereşte de a presupune şi cazul contrar: „FărăMerovingieni, tot ce s'a 
făcut mai târziu spre a constitui Franţa a u ar fi fost posibil, sau* cet 
puţin, ar fi întâmpinat mai multe dificultăţi*. Din mărirea şi scâpătarea 
Carolingientlor (grandeur et d^cadance, cap. 111) un fir de conducător 
se desprinde: „Statul francez nu se va întemeia, cu adevărat, decât 
în ziua când puterea se va transmite d n bărbat in bărbat prin pri-
mogeniturâ*. 

După autor într'aceasta stă secretul politic al măririi franceze 
Dacă secolul ai zecitea „este, probabil, cel mai atroce din istoria 
noastră", cauza se află în multele suveranităţi, în dispariţia autorităţii 
publice, î n : „Mal multe Frânte, nlci-o Franţa*. Sute, mii de autorităţi 
locale, după împrejurări şi la întâmplare, iau puterea, de unde îa i m 
periul carolingian se afirmase „unitatea franceză*, care fusese „o idee 
naţională*. (Dela sine înţeles, că autorul face toate rezervele asupra 
acestei idei pentru acel timp 1). Cu intrarea Capeţienilpr in istorie, cea 
mai importantă dată în istoria franceză, principiul ereditar ese trium
fător din principiul electiv, monarhia franceză naţională este întemeiata, 
autoritatea regâs tă şi f xatâ până la marea Revoluţie. A pune creşterea 

- * teritorială a ţării şi prosperitatea lăuntrică a Statului numai pe monarhie, 
şi a pune micşorarea ţării ca şl nenorocirile din lăuntru iarăş numai pe 
slăbirea sau slăbiciunea monarhiei, e una din tezele pe care şi le-a propus; 
sâ le demonstreze Bainville. Scriind despre Regenţa după moartea lui Lu
dovic XIV, observă : „In ori ce caz concluzia care s e scoate din Regenţă, e 
că monarhia a suferit o mare pierdere şi care, poate, comptează printre 
cat-zele depărtate ale f Revoluţiei, când, moartea rupând ordinea naturală 
a generaţiilor, Ludovic XIV neavând să lase decât un strănepot, unui 
bătrân l-a urmat un copil. Am observat că, dacă astfel de nenorociri 
i-ar fi ajuns pe întâii CapeţienL probabil că dinastia lor n'ar fi bravat 
veacurile". 

Bainville caută o regularitate: „Un ritm regulat este îu istoria 
ţării noastre, unde aceleaşi situaţiuni se reproduc (a distanţă de mai 
multe sute de ani". Revoluţia reproduce situaţii asemănătoare: Franţa, 
Liga Catolică, din timpul războaelor religioase, revoluţia din veacul «t 

al XIV, cea dela începutul veacului următor. Scriind despre aceasta 
autorul face reflecţia: „Stranie asemănare între scenele acestea şi cele 
din Septembrie 1792. Dar mai stranie grija istoricilor de a nu o 
observa, că şi cum revoluţia din veacul al XVIIi ar fi fost un fenomen 
miracolos şi monstruos, însă unic şi măreţ, în loc de a fi un episod 
la locul lui în înlănţuirea crizelor şi renaşterilor noastre, întoarcerilor 
la ordine şl nebuniilor noastre". 

') într'un lac se întreabă: Cine ar cuteza să dateze naşterea sentimentului 
»affc»al,î 
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R.tmul regalat e şi în asemănarea dintre politica religioasă a 
regilor francezi cu privire la papalitate: Filip "ce! Frumos, c a ş ! Ludovic 
al XIV, s'a aflat în conflict cu Roma. Franţa catolică n'a primit să fie 
aservita papaktăţ i, în care, de-alungul veacurilor, a văzut un obstacol 
în mersul ideîi naţionale, şi.cuvântul lui Fi ip cel Frumos, că regele 
Franţei „nu recunoaşte superior pe pământ", a constituit tradiţia politică 
a regalităţii franceze. Insu-şi Ludovic cel Sfânt, după autor, nu avea 
cugetare mistică, ci politică. Nici la origini şi nici în decursul istoriei 
Statul francez nu a vrut să fie teocratic. Regii au subordonat religia 
politicei şi cu! ea, autorităţ'i, ordinei, securităţii. R^vocsţia edictului de 
Nantes n'a fost de esenţă religioasă, ci politică, iar ea a fost dată la 
doi ani după declaraţia depturilor bisericei galicane. Admirabilă raţiune 
politică au avjt reg'i francezi! In timpul râzboaelor religioase „ideea 
lui Enric III era ca să uzeze catolicii şi protestanţii unii printr' alţii", 
iar, sub Enric II, pe când politica franceză avea legături cu protestanţii 
din Germania, ea susţinea pe catolicii englezi. De-aici rolul monarhiei ca 
în luptele religioase din lăuntru să fie arbitru, — precum a şi fost, în 
interesul autorităţii. 

Cum Bainville subordonează întreaga istorie a Franţei politicei, 
o mare parte \din operă e dedcată afacerilor externe, pe care le ana
lizează, deşi pe scurt, până în cele mai mici amănunte. E, poate, 
laturea principală a lucrării. Dela căderea imperiului Caro-
lingian s'a văzut că Europa nu suportă o mare dominaţie. Istoria 
Franţei este istoria distrugerii dominaţiilor europene .-engleză, austriacă, 
prusiana, germană. Cel puţin la o sută de ani se face încercarea, de 
către congresele europene, pentru a obţinea o pace durabilă printr'un 
fel de echilibru. 

In acord cu tradiţionaliştii francezi, Bainville tratează Revoluţia 
cât se poate de vitreg. Pare că am auzi pe loseph de Maistre jcând 
cet im: „Fără îndoială, succesul a fost al făuritorilor de sistem?, căci 
e mult mai uşor de a construi societatea după un plan ideal decât 
d e a potrivi instituţiile, legile, administraţia unei ţări după nevoile 
generaţiilor noui*. După cum liniştea de pe timpul lui Ludovic al XIV, 
timp de 54 de ani, şi ordinea care a mai durat în urma lui încă 75 
de ani, se explică prin înlăturarea consultării Statelor Generale, Parla
mentului, tot astfel, revoluţia se explică şi" ea prin chemarea Parla
mentelor şi a Statelor Generale de către Ludovic al XVI, care „rt'avea 
tiici simţul nici gustul autorităţii". Când lipseşte, aşa dar, autoritatea 
guvernului, pedala ritmului se schimbă. 

Consideraţii cu privire la natura poporului francez, autorul nu 
face; dar e una care trebuie menţionată. „S'a observat, scrie Bain vii ie, 
că cele mai multe case regale 'sau imperiale din Europa,; au, ca 
-embleme, vulturi, lei, leoparzi, toate soiurile de animale carnasiere. 
Casa de Franţa şi-a ales trei flori modeste. Sfântul Ludovic a fost 
curăţenia crinilor". 

Această Istorie a Franţei mai poate purta ca sub-titlu : „tratat de 
politică raţională şi organică". -

RADU DRAQNEA 
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Noi orientări în Ardeal 
Există, fără îndoială, o predestinaţie de neînvins a temperamen

tului. In amor caşi'n politică, în literatură caşi'n negoţ. Aşezat pe 
neaşteptate în faţa unei puternice răsvrătiri în sânul partidului său, 
d. luliu Maniu, incurabilul pervers al stilului epistolar, s'a avântat din 
nou în beţia pertractărilor prelungite. La cererile precise ale celor 
douăzeci şi' opt de fruntaşi strânşi la sfat cu prilejui congresului bi
sericesc dela Sibiu, fostul preşedinte al Consiliului dirigent a răspuns, 
după a sa veche deprindere, printr'o serie întortochiată de contra
propuneri, cu lungi consideraţii asupra trecutului partidului naţional, 
cu largi făgăduieli nebuloase asupra viitorului lui. Nu ştim, dacă d. 
Vasile Goldiş, odată ce şi-a însuşit sarcina unui hotărât purtător de 
cuvânt, va cădea ori ba în cursa'care i se întinde. Ne place să cre
dem, că nu va arunca asupra partidului naţional întreg osânda ne
meritată de a-şi sfârşi zilele într'o pertractare cu el însuş.., 

Pentru d. luliu Maniu, această nouă platformă de târguiala cu 
nemulţumiţii săi amici a venit însă tocmai Ia vreme. Se isprăviseră 
clienţii! D. Nicolaie lorga, unicul muşteriu pentru o altă colaborare, 
mai stă încă, ce e drept, cu braţul întins, dar nu consimte, *cu 
toate acestea, să zăbovească mult Ia vorbă. Şeful cel mai nou ăl dlui 
Argetoianu cere un răspuns telegrafic: da. sau ba, şi se declară gata 
să iscălească. Ceilalţi, pela porţile cărora se abătură de-atâtea ort 
ştafetele dlui luliu Maniu, ori chiar d. luliu Maniu însuş, demult au 
tras oblonul, plictisiţi de atâta, sporovăială stearpă pela răspântii. 
Politica, se vede, nu se face totdeauna numai cu taifas nesfârşit, pe 
laviţa de subt poartă... Un capitol amuzant al frământărilor noastre pu
blice părea că se'ncheie definitiv. D. luliu Maniu încearcă să-1 reînvie 
subt propriul său acoperiş. Va reuşi? 
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Noi ne îndoim. Gazetele cotidiane dela Bucureşti, obişnuite să* 
privească toate întâmplările vieţei din jurul lor prin prisma haz T 

Hei anecdote şi a măruntului scandal, n'au văzut până acum altceva 
în fierberea care a început să clocotească printre rândurile partidului 
naţional. Opinia publică dela noi, atâta cât circulă pe calea Victoriei 
î n ' ceasurile crepusculare executând o anevoioasă echilibristică pe 
trotuarele lunecoase, rămâne de obicei dinaintea evenimentelor politice 
cu înţelesul pe care-1 prinde din strigătul ascuţit al vânzătorilor de ziare. 
Activitatea parlamentară se oglindeşte în „scandalul dela Cameră" r,: 
noua directivă internaţională a partidului ţărănist se exprimă prin 
„.telegrama dlui dr. Lupu" şi sfârşitul trist al unei guvernări liberale de 
trei ani se rezumă în „afacerea paşapoartelor". Nu e de mirare, deci, 
că noua orientare politică pe care 'şi-o pregăteşte astăzi o bună parte 
din Ardeal e anunţată, scurt, prin „decapitarea dlui Iuliu Maniu". 

Lâ „Gazeta rimată" a Tării Noastre s'a explicat din vreme, ce 
dificultăţi invincibile a întâmpinat această supremă operaţie. Călăii fără 
milă, cari au întreprins decapitarea, au rămas dela început foarte în
curcaţi . Le-a fost foarte greu să găsească partea pe care trebuiau s'a 
reteze. Toată întârzierea provine de aci. D. Vasile Goldiş cere şi 
acum capul dlui Iuliu Maniu; dar capul dlui Iuliu Maniu, cu înde
mânare ascuns subt vraful interminabil de pertractări, nu mai apare. 
In asemenea condiţiuni, nu se poate ajunge la vreun rezultat nici cu 
gh i lo t ina . . . 

Ei bine, noi am fi dispuşi, cu toate acestea, să presupunem, că 
toată agitaţia din sânul partidului naţional se reduce la o simplă ră
fuială personală cu d. Iuliu Maniu. Nu vi se pare însă, chiar şi în acest 
caz, foarte ciudată neaşteptata renegare a unui şef, până ieri venerat? 
Ce prăbuşire ascunsă de fiecare zi a suferat aCest mic idol provin
cial, Ia a cărui femeile de autoritate dinţii vremii au ros necontenit?' 
Cum se explică mersul acesta de-a 'ndărătele al unei cariere inver
sate? Căci faptul în sine merită să fie privit mai de-aproape. D. Iuliu 
Maniu a debutat în arena politică înconjurat de un inesplicabil pre
stigiu. Fără să fi strălucit vreodată printr'un discurs îndrumător, fără 
să fi săvârşit vreun act de pricepută îndrăsneală de pe urma căruia 
să rodească un bine obştesc, fără să-şi fi desfăşurat talentele sale 

<. tainice pe vreun teren de activitate intelectuală, 'nefiind, adică, nici 
mare orator, nici advocat celebru, nici scriitor cu renume, fostul pre-

*• şedinţe al Consiliului dirigent, călărind pe fermecata sa ladă goală, 
în care se presupunea că stau ascunse mari însuşiri de cumpăt şi di
băc ie -a trecut în fruntea rândurilor, necontestat de nimeni, admirat 
de toţi. Legenda dumisaîe, întreţinută de admiraţia necontrolată a 
atâtor naivi cumsecade, trecuse la un moment dat până dincolo de 
Predeal, ameninţând să ia proporţiile unei mântuiri a ţării întregi. 
A doua zi după nnire, când pretutindeni se, nădejduia, cu temei, într'o 
participare fructoâsă a Ardealului la opera de renaştare a României 
întregite, d. Iuliu Maniu întruchipa; spre nenorocul nostru al tuturor,, 
aceste îndreptăţite speranţe cari nu-1 priveau de loc. 
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Ceeace a făcut d. Iuliu Maniu cu acest nepreţuit capital de în
credere, se ştie prea bine. Din an în an, iluziile ţesute în jurul său 
s'au risipit, un reflux de decepţii s'a revărsat peste pământul Ardea

lu lu i , şi în loc de colaborarea rodnică a acestui colţ de românism, 
pentru deslegarea marilor probleme ale unui stat nou' nu ne-am ales 
decât cu un val de amărăciune, cu atitudini ţâfnoase şi cu o urâ-
cioasă obstrucţie. Pe măsură ce răspunderile se acumulau pe umerii 
lăudatului şef, basmul cu d. Iuliu Maniu se prăbuşea subt un mor
man de nepricepere şi de abstinenţă. v 

Dar, dacă acest djreros faliment al unei false personalităţi s'ar 
fi petrecut numai pe socoteala dlui iuliu Maniu, nu ne-am întinde 
mult la vorbă. Necrologul I'am face în trei cuvinte. Dumnealui a 
sucombat însă,'politiceşte, în numele Ardealului. Dezastrul său au fost, 
în mare parte, nenorocirea acestuia. Deci, nu mai e vorba acum 
ca partidul naţional să scape de d. Iuliu Maniu. Important este să 
se scape pe sine însuş . . . 

Această acţiune de salvare, încearcă s'o îndeplinească astăzi d. 
Vasile Goldiş. Partidul naţional, purtat pe atâta căi pust i i .s 'a pomenit 
deodată, aproape fară să-şi c!ea seama, într'o ameninţătoare izolare, 
fără nici o legătură cu restul povinciilor româneşti, privit cu neîn
credere, destinat unei pieiri sigure. Pricina jalnicului său destin n'a 
fost greu de descifrat. Suntem încredinţaţi, că la această operă de 
lămurire am contribuit şi noi, aceştia dela' Tara Noastră, arătând cu 
stăruinţă de unde provine greaua criză a partidului naţional. Acest 
partid întinzând rând pe rând câteo mână amăgitoare tuturor celorlalte 
partide.din vech'ul Regat, pentru a stabili o contopite necesară de 
forţe, şi sfârşind totdeauna prin a se retrage neîncrezător în vizuina 
sa provincială, a nesocotit până acum, în mod programatic, cel mai 
elementar principiu de unitate organică a României întregite. Graniţele 
de ieri au continuat să joace un rol politic în orientarea partidului 
naţional, deşi, sufleteşte, eie se fărâmaseră pe vecie în cugetul fiecăruia. 

Când d. Vasile Goldiş, în< numele celor cari îl sprijinesc şi îl 
urmează, pomeneşte dlui Iuliu Maniu despre o „politică de realitâţ 1,? 
nu credem că face aluzie, cum se grăbesc să insinueze honigmanii 
dela Lupta, ,1a o mai pricepută potolire a apetiturilor personale. Nu e 
o reacţiunea împotriva unei prea abstracte doctrine. Nu e o protestare 
împotriva unui ideal. Nu e reţeta practică opusă îndărătnicei desirţ} 
teresâri. „O politică de realitaţf nu poate să însemne altceva, pentru 
Ardeal, decât abandonarea egoismului provincial şi armonizarea Iui 
fericită cu interesele de existenţă ale României în lărgitele ei hotare. 
Va reuşi d. Goldiş, cu ai săi, să' evadeze din văgăuna în care se sbate 
partidul naţional? Foarte multe semne arată că da. 

In orice caz, o nouă drientere se anunţă, puteri nesocotite pre
tind să fie luate în seamă, Ardealul se pregăteşte.să ceară partea sa 
de contribuţie firească la guvernarea ţării. Restul nu interesează.. . 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Pe drumuri basarabene 
— 27 Mart ie — 

Lui smoiv NIŢJH 

Coboram şi urcam pe drumeagul dintre vii, păşind uşor pe p ă 
mântul abia zbicit, în care picioarele se'ngropau ca'ntr'o saltea. M i -
reazma primăverii oăvâlia din toate părţile, împinsă de soarele ce şi 
nevedia beteala printre crengile cu mugurii plesniţi. Grădinile s lobo-
ziau mirtul pământului jilav. Nişte corni, pe o margine de hotar, uscau 
la soare horbota florilor. Gardurile vii teşeau, pe stativele tnlădiţelpr, 
rostirea verdeţei tinere. Păsăruici săgetau cu măciniş de ciripiri ş i 
gângănii scânteiau căzute parcă din vatra cerului. 

Când am intrat în ograda lui Andrei Chiroşcâ, gospodina ne 
. privi din uşa cuhnii, veselă, apoi dându-şi seama că nu prea e gătită, 
se mistui în văgăuna tinzii, cu grabă. 

Ne-am aşezat pe lăiţi, sub nuc, la masa mare, deasupra zidului 
ee despărţeşte via întinsă pe haragi, cu vitele legate cu mlăd ie verzi 
încă. Nucii desnoadă mirosuri tari din spicele verzui, până s'or deslega 
urechiuşele delicate ale frunzelor. Sorbim cu ochii priveliştea largă,, 
împânzită cu lumini. Valea din faţă mănâncă depărtarea, apropiind o-
raşul deasupra căruia - soarele cerne o ploaie măruntă de raze. Ga 
printr'o sită se văd dealurile Ucrainei înmătăsite de colţi. Nistru îşi 
mlădie trupul solzos, îmbrăţişând cotiturile şi respirând aburi scămoşi. 
Departe, în pădure, pe creste, zdrenţele omătului se mistuesc mâncate 
de vârcolacii căldurii. 

Se vedeau în oraş fâlfâind drapelele, ca nişte fâşii de curcubeu 
!n plata mare, un furnicar de lume, roind în toate părţile. O muzic i 
porneşte în cadenţa unui marş şi glasul ei împrăştie, spre dealul nos 
tru, ecouri prelungi şi armonioase. Ne-am sculat, ca la o comandă, 
cuprinşi de-o înfiorare bine cunoscută. Muzica trezia în noi amintiri 
au tocmai îndepărtate. 

—- Era bine dacă mergeam şi noi, făcu unul din prieteni, azi s e 
Serbează ziua unirii Basarabiei... Ce-a fost acum şase ani la Cbjşlneul . % 
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«Ce. nebunie cuprinsese mantalele cenuşii şi cum tremurau, cei cu roşu 
la şăpci!., Eraţ i în'faţa „Sfatului Ţării", în piaţa.Neamţască şi deodată 
în cerdac... V**••,>..•,.'•.y \... " r-v 

i ' PrietenliI n'avu" timp să isprăvlascăvdrba: gazda apăfu,. gătită 
c a d e sărbătoare:'cu cuvinte d e hunâ^ primire' pe buzei \ -

— Că iaca amuş trebue. să chice şi dumnealui, că s'o coborât 
în târg," că-1 ştiţi 'dumneavoastră, o zi ca asta nu-i chip să - l ţ i j ac^să... 

. Da-ţi pofti înăuntru, c'afarâ-i cam răcoare, mă rog... 
— Ba pân'ce vine Andrii Grigorci om mai sta aici. 
— Că de-amu să'mprăştie lumea, răspunse gospodina privind 

spre poartă tocmai când cel aşteptat intră. De departe Andrei Chi-vJ, 
roşcă nu părea vesel că ne vede. Alte daţi chiuia de bucurie. Se a-
propie, încruntat;, eu, cuşma vtrasă, pânăjpeste sprincene, cu obrazul 
întunecat ca de-o umbră: Aşa' mâhnit :riu-r ; rrfa-i văzusem. îmi părea 
rău c'am mai venit. Nevasta-i-rămase- înlemnită, chinuindu-se a găsi 

— Bine v'âm găsit, vorbi Andrei Chiroşcă, întinzându-ne mâna, 
bine v'am găsit şi ia'n ooftim în casă c'afară vremea i şugubaţă. Da'tu, 
Irînb, di1 ci nu-"i-ai pofiit pân'amu-? Poftiţi mă rbg, şi măv-fi etta? că nu 
h¥aţi găsit acasă... ' ' •••• '/.)»;. , \ y . ( : 
• ' *Am trecut prin două etâcele curate, căptuşite cu - lăicere lâleseHn 
'fiori;' mirezmafe cu busuioc şi-alintate de lumina cât -un bănuţ a MJniei 
"bandele. In odaia cea mare am prins Ioc în jurul 'unei mese, •• între 
•'re'r'eşttle'; mari pe' unde năvăliâ soarele fărămiţându-şi'jăratecul pe- lăi-
• ceriie' de petece. • • • • ••• . • • 

— Irino, ia'n vezi tu beşâca-i plină? Şi poate mai afii ceâVa, 
'dacă ti->i bstini până'n beci... 1 ' 

- Până să aibă vreme să ne'ntrebe, beştca pântecoasă apăru plină 
c'un vin cum îi sângele cald. Câteva farfurii cu muşchiuleţ afumat 

'în gura cahle'i, cu cârnâţi usturoiaţi, cu nuci, cu brânză' to'thnatecă, 
" liîiafră- l'o'C! 'îijţ .ţaţa' pâîiareiorj'tnâfi. Dar 'nouă supărarea Iui Andrei Ghi-
,rdş;câ' rles sta p'e i'riinfiă. Nii ştiarti cum să-îdescoasem/'să^i dăta< de 
'rfo'sf.,; La*întâiul pahar, moldovanul se sculă;'şi noi după' el. „Aista 
pentru ziua de astăzi să-1 luăm..." Ş i după ce gustările îndemnară 

.setea,' ;AndŢei Chîroşcâ, se sculă iarăşi: „Aista pentru dumnealor..." 
' i i arătă, sifp icoane, îh rame de brad,'chipurile Regelui şi al Reginei, 

;'^df;du'pa;':-ce''mii :'«puse;_' în două rânduri: '„Irino ia'vezi beşâca aceea 
^ â ' d e piinâ;..", n'a mai tbst nWâe să-1 întrebăm de supărare.» : "• 

— Dumneavoastră nu ştiţi, ci ni s'o'ntâmplat astăzi, amu c&id 
'"'urcam la deal... Am stat eu acolo în' piaţă, lângă acei'cari vorbiau.., 
' Ş M o cuvântat o mulţâmij di la primăriei, di lâ zemstvă, b a ş'un jidan 
'pare-ozâs: să trăiască Rejele şi Rejia... dâ' mai ales o vorbit Unul 

/cjeslai săm'inar, vrăjmaş o mai Vorbit,' făcuse numai spumă la gură ş'ăşa 
"răcriiă di cred că s'auză 'pisfti Nistru... Nf-o' plăcut mai ales când' o 

zis: să bagi mintili'n cap ceaparii şi usturoerii di dincolo, că dacă n'om 
avea gloanţe, sânt chetre destule în Nistru... Dacă n'ar ci fost soldaţii, 
rnâ ;' răpezăm sâ-i -sărut''mânai'.. Ei, da'eu dau cu vorbă şi stacanele 
stau pline. Ia'n poftim mă rog, ş'apoi voi mai spune. 
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Vinul gros şi dulce aluneca, după muşchiul afumat, ca o unscare.-
In răstimpuri scurte parcă auziam cântând tăcerea şi destrămând mi
rodeniile ierneii'Şi parfumurile primăverii. 

^ — Şi cum Andrei Gngorp? * 
i .-T••Imr crescuse inima 1 ca o-p"âne şi lacrimile nu*mi dădeau paci. 

Când' o început l-muzica/ ia aşa uratya prin rnînt... Dumneavoastră, 
domnilor, nu ştiţi ci o fost la op?$pre!ce, în ziua asta.; La ;Ghişijaău 
săfaci.unirea*şiia'noi când bolşăvicii, când polonejii, cândnemţii.;.Plecau 
unit, violau alţii... şî. .jaf şi prăpăd, umblau boşiacii; tari Şi mari, 
intrau în ogradă, luau dcgh tocu şt tu nu ziceai nimic, erai bucuros 
că ţiuiţi luau şt 'zilili... ei ca amu? Că eu-di când o vinit ai noştri 
am; stricat încuitorili la uşi. O s ta ţ ia mimi unuulpopa Răirţu,-v(nit c u 

righimentu, şi sara, după ce deşartam o beşâcă, citia părintîli-din 
nişti cărţi şi cu cât citia', parcă ni selumfna mintea;.. v v. 

— Irihă,, ia'n mai vezi besâca ceea.. Ş'amu, cum vă spuneam, cu 
inima plină, urcam'cărarea prin ţintirimul jidovăsK Eram'aşa d i mul- • 
ţămit, că parcă gâsâsăm o comoară. Da'iaca pi Ia giumâtatea dealului 
coboară Niculae Sfeclă: „zdrasti Andrii Grigorci," zăci. Mă opresc şi-mi 
vini să-1 iau di gât şi să-1, dau .cu capul, di chetrili jidoveşti. Auzi 
dumneata cum ni-o strâcat bucuria di astăzi? Să-mi zică el mie* 
„zdrasti", el, ficioru lui Rantelimon Sfeclă, parcă mă-sa acasă cu 
i d r a ^ i , ^ ' ^ m ' a Ş fi supărat aşa, da' tocmai fs -
t^zi],.. .Ştiţi cum vini aiasta? Ca şi cum te-ai întoarci duminica dimi
neaţa di ia învieri şi ţ-ar zace unu, în loc di Hristos o înviet, buna 
dimineaţă... Că ziua di astăzi îi ca ş'o înviere doar... 

Andrei Chiroşcă tăcu multă,vreme;. în, odae stăpânia o linişte 
adâncă. Dintre vii venj un, cân.teC/soldâţeŞc şi-b "îngâhare primăvăra
tecă ţinea isonul. O tăniâere jilavă cădelniţa pământul şi'n livadă o 
mângâere de vânt alinta frunzişoarefe de grâuşorr- Din cetatea lui Şte
fan izbucni o goarnă. ; y ' 

Ca dintr'o a ţp i reşe . t rez i Andrei Ghirpşcă^&pe obraz se deşirau 
mărgelele lacrimilor. Şi parcă, plângea şi ochiul cel beteag... Privi chi
purile de sub icoane, apoi nevestei: „Ia'n vezi, Iriro, să cie beşâca 
plină, că astăzi sărbătorim doar învierea::. 

Soroca '• D. IOV 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

Ca Mirii... . 
Dl talia Maniu, casă împace răsvrtt-J 

tirea din partidul naţional a oferit dtfit 
Vasile Goldiş prezidenţia asupra Ar-
dealalul.rămănâad d-sa cu vechiul Regal 

ZIARELE 

A fost o despărţire tristă, 
Ca lungi manevre de batistă, 
Ca-adânci suspine elocvente 
Şi nesfârşite complimente... 
Abandonând In pripă Blajul 
Ghialută $f-a făcut bagajul... 
kt geamantan i-a pus Delea 
Un pantalon şi-un expozeu, 
\rreo patru gulere murdare 
Şi-un aparat de pertractare, 
Cinci tăieturi (de prin gazete) 

. Cu titlul: „Opere complete'. >* 
Era cam frig, era spre sară, 
Când l-au condus încet spre gară, 
Plângând de jale şi de .milă, 
Zosim Chirtop şi cu Boilă... 
Pe alba pânză de zăpadă. 
Ca ziua ce'ncepea să scadă. 
Plângea o iarnă maladivă 
Cu tuse de locomotivă, 
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Şi toate 'n jur parcă oftau, 
Şi parcă toate regretau 
Că un bărbat cu atâta vază 
Se auto-expatriază... 

Lăsând pe Goldiş in Ardeal, 
Trec ii Ghiulucă prin Predeal 
Şi-ajunse tocmai la Mizil... 
Aicea fii primit gentil, 
(Că mizilenii-s primitori,) 
Cu ţuică veche şi cu flori, 
Cu tuslamă, cu musaca, 
Ca baclavale, cu iofcă, 
Şi pân'a doua zi au stat 
Şi-au chefuit, şi-au pertractat, 
Cu Drăgăşani, cu lăutari, 
(Şi cu vreo şapte fete mari...) 
Iar unul, mare cât un urs, 
linii acest simţit discurs, 
Că era omul, cam cu chef: 
— „ Vezi, Ghiţă, ăsta ştiu că-i şef.. 

De-atunci trecură ani de-arândut 
(Bineînţeles numai cu gândul) 
Ghiulucă azi e regăţean, 
E autentic mizilean, 
Cu vaiă printre târgoveţi, 
Şi poartă pantalonii creţi... 
Când iese, vara, pe verandă, 
Să facă, ci că, propagandă, 
Tratează lumea cu pastrama, 
Şi 'njură uneori de mamă 
Că încă n'a ajuns primar, 
Cu toate căi „apropitar". .. 
E, altfel, foarte cumsecade, 
Şi-o singură meteahnă-1 roade, 
Şi-l face tare pesimist: 

E-un mizilean... regionalist! 
COSTICĂ, BARON DE FEFELE! 

fost prefect al judeţului Tarda Arieş, ţi de
putat de Akerman 
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ÎNSEMNĂRI 
O n o u ă c o l a b o r a r e . — Cu o deosebită 

plăcere anunţăm cetitorilor noştri, că 
«începând dela acest număr, revista 
Ţara Noastră înscrie în rândul cola
boratorilor săi pe d-1 Radu Dragnea, 
fost redactor-şef al ziarului Patria. 

In A r c a d i a f e r i ce . — In frumosul 
discurs, pe care 1-a rostit la Senat cu 
prilejul discuţiei asupra Mesajului, d. 
I. Q. Duca, ministrul afacerilor streine 
a prezentat ascultătorilor săi un tablou 
trandafiriu al afacerilor interne. Nu-i 
bănuiam d-lui I. G. Duca a tâ ta ima
ginaţie l... Majorităţile liberale l 'au 
ascultat , fireşte, cu nespusă plăcere. 
In faţa tuturor s 'a petrecut un inte
resant fenomen de fachirism par la
mentar. Afacerea „Petrolului naţional" 
s 'a evaporat ca prin minune ; criza de 
numerar s'a potolit în buzunarul fie
cărui reprezentant al naţiunii; până şi 
gropile catastrofale de pe străzile Ca
pitalei s'au acoperit cu un strat de 
generoasă poezie. Toa te merg bine în 
norocoasa Românie, fericita tovarăşe 
de bucurii a celui mai minunat dintre 

v guverne . . . 

Nu ştim, dacă d. 1. G. Duca s tăpâ

neşte în realitate admirabilul meşteşug 
al ştiinţelor oculte. Poate că prin oche
larii săi vioi, h i p n o t i z e a z ă . . . Altfel ar 
fi cam greu Să ne explicăm, cum se 
face, că banca ministerială a fost cu
prinsă brusc de acelaş optimism vio
lent şi total. C u m ? A uitat d. Vintilă 
Brătianu cursul leului? Nu-şi mai a -

, duce aminte d. Tancred Constantinescu 
câţi furnizori ai statului au r ămas ne
plăti ţ i? N'a aflat d. G. Tătărescu prin 
ce împrejurare a rămas singurul s u b -
titular al ministerului de interne ? I s 'a 
ş ters din memorie d-lui general Văi -
toianu fraudele gării de N o r d ? 

Am cunoscut odată un bătrân foarte 
cum se cade, cu cioc şi cu redingotă, 
a cărui artă merita toată st ima con
timporanilor săi . Scotea porumbei 
albi de subt manşetă şi ne dădea s ă , 
bem apă chioară cu gust minunat de 
şampanie. Nu-mi explic nici acum de 
unde isvora incontestabilul său talent 
de iluzionist. Blândul scamator nu mi 
se părea, atunci, decât un poet fără 
carieră. Astăzi îmi vine să cred că 
avea reale însuşiri de om polit ic. 

Nici d-1 I. G. Duca nu face al tceva. 
Pr int r 'o singură voltă oratorică, ne 
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aruncă de-adreptul în Arcadia ferice. 
Dumnealui e mulţumit, colegii dumi-
sa l e sunt mulţumiţi, majoritatea gu
vernamentală e mulţumită. Cu toate 
acestea , noi am întâlnit ieri un biet 
profesor de liceu, tremurând într'un 
pardes iu subţire, pornind în cău
tarea unei căruţe cu lemne, care nu 
părea mulţumit de loc. Am întâlnit apoi 
do i ţărani trudiţi, care taie fără preget 

t pădurile domnului Tischler, şi nu erau 
' «ici ei mulţumiţi. Şi am întâlnit, în-

sfârşit, şi un gospodar bănăţean, cu 
paşaport dela d-1 Franasovici ; venea 
tocmai dela Cherbourg, fără nici un 
leu în pungă, înşelat, furat şi batjocorit. 

închipuiţi-vă, nici acesta nu era 
m u l ţ u m i t . . . 

Necuvi in ţă fes t ivă . — N'am fi p o 
menit niciodată aici despre penibila 
apariţ ie a d-lui Mihalache Dragomi-
rescu la adunarea generală a „Asocia-
ţiunei". din acest an, pentrucă nu n e ' 
place să vorbim în public lucruri de 
ruşine, dacă nu s'ar fi găsit unele gla
suri gazetăreşti , care să acopere de 
«logii cuvântarea ţinută cii acest prilej 
d e cunoscutul imperator al criticei ro
mâne. Această tămâiere dela distanţă 
ne sileşte să restabilim realitatea. Sin
g u r a pavăză a oricărei gafe este, pa re -
ni-se, discreţiunea. Ai călcat în s t ră
chini, sau mai ştim noi în ce, fă-te 
că^n'ai băga t de seamă. Nu ţe mai 
lăuda insă, că miroşi b ine . . . 

Iată cum stă cazul cu d. Mihalache 
Dragomirescu, pe seama căruia, nu e 
£ taină pentru nimeni, trebuie să punem 
două importante invenţii: estetica in
tegrală şi paharul de bere cu mânerul 
în dreapta. Dumnealui a sosit la Arad 
într'o zi de Duminecă, cu trenul acce 
lerat şi cu un discurs pregătit de-a casă, 
ca să salute adunarea generală a 
^.Astrei" din partea „Universităţii ' l i 
bere* dela Bucureşti. Graţie reputaţiei 
sale bine stabilite (şi pe deplin meri

tate) de pisălog autorizat al literilor 
autohtone, şi mulţumită glasului săus t r i -
dent şi lăbărţat , d. Mihalache D r a g o 
mirescu a apărut înaintea auditorului, 
care era al său fără s'o dorească, î n 
tocmai ca un neaşteptat cataclism. In 
asemenea împrejurări sărbătoreşti , n e 
norocirea publicului (şi avantajul o ra
torilor) constă în tradiţia de politeţe 
faţ l de oaspeţi , care te opreşte s ă 
strigi, în consensul unanim, de pe s c a 
unul t ă u : — „Ia s lăbeşte-ne, o n o 
r a b i l e ! " . . . 

Totuş , lumea de faţă nădăjduia într 'o 
szurtă durată a dezastrului . . T r e c ă 
toare sunt toate, în scurta noastră exi
stenţă. Se aştepta lai opt până la zece 
fr,aze banale de salut, cu obişnuitele 
flori retorice ocazionale şi eu inevi
tabilele (pentru un estetician) greşeli 
de gramatică. Ei bine, în loc de toa te 
aceste, d. Mihalache Dragomirescu, 
trimisul special al inteligenţei române , 
s'a avântat într'o filipică lungă şi id i -
oată (scuzaţi sinceritatea), înjurând în 
faţa ardelenilor prezenţi cultura ve 
chiului Regat şi spurcând cu o s â n d ă 
grea societatea românească dintre Car-r 
păţi şi Dunăre, în stilul circularii veni
noase pentru alegeri, pe care o des tă i -
nuieşte d. Bogdan-Duică în numărul 
de faţă al Ţării Noastre. Ce rpst aveau 
aceste insulte gratuite acolo, la gra
niţa apuseană a României, unde în
crederea în puterea creatoare a cuge
tului naţional are nevoie să fie clădită, 
nu bârf i tă-mahalageşte , — cu greu am 
putea s'o spunem. Onorabilul Caţa-r 
vencu al criticei contemporane părea 

. că pornise într'un turneu prin provinciile 
alipite, pentru a dovedi îndemânarea 
cu care se pricepe să-şi t ragă pa lme 
singur. 

Asistenţa şi-a lăsat privirile în p ă 
mânt, ; neplăcut surprinsă de l amen
tabilul spectacol. Necuviinţa festivă s 'a 
consumat, odată cu sentimentul d e 
nesiguranţă pe care-1 încearcă oricine, 
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când prostul dă, cum se zice, cu bâ ta 
'n baltă Dar, pentruce mai , era nevoie 
de elogiile gazetelor dela Bucureşti, 
cari să ne s t â rnească? 

A u t o d e n i g r a r e . — In obişnuitul 
său articol de zece rânduri din fruntea 
Neamului Românesc, d. N. lorga ne 
adresează o categorică mustrare, pentru 
prezenţa noastră la adunarea generală 
a „Asociaţiei." Eminentul istoric nu e 
singurul, pe care recentul nostru drum 
la Arad 1-a scos puţin din fire. Aceeaş 
observaţie aspră am suferit o şi din 
partea dlui Albert Honigman, cunoscu
tul bărbat cultural dela Lupta. 

Că ne întreabă dl. Albert Honigman 
ce-am căutat la „Asociaţie," e aproape 
normal. Deşteptul polemist cu pistrui 
nu recunoaşte, dincoace de Predeal , 
decât activitatea scriitoricească a dlui 
luliu Maniu, autor a cinci ar t icole de 
gazetă în interval de un sfert de veac, 
(al şaselea e în preparaţ ie) şi cel mai 
fecund cultivator al stilului epistolar. 
Că aceeaş interpelate vine dela d v N. 
Iorga, aceas ta ne miră oarecum, căci ni 
se pare o regretabilă uitare a trecutu
lui din partea unui om de şt i inţă-a 
cărui memorie prodigioasă (cel pu ţ i» 
atât) n 'a fost niciodată contestată. 
Vreme de douăzeci de ani, fecundul 
dramaturg dela Văleni a cunoscut 
legăturile noastre modeste cu „Aso
ciaţia" dela Sibiu. Să fie un brnsc 
acces de amnezie pa r ţ i a lă? 

Mai departe însă, d. N. Iorga, cu un aer 
de spontană şi tardivă candoare se p lân
ge înpotriva noastră, imputându-ne că 
acum doi ani am întrebuinţat(teraiem) îi 
aparţine) candidatura dumisale la „Aso
ciaţie" pentru a lovi în partidul na 
ţional. Directorul Neamului Românesc 
ar vrea parcă să spună, că buna sa 
credinţă a fost atunci Înşelata, şi că noi 
DU suntem decât nişte farsori lipsiţi 
de scrupul, ,carî băgăm oameni inocenţi 
ta Încurcătură din bun senin. Suntem 

datori, prin urmare, cu o explicaţie, 
pentru cei cari pot să-şi închipuie, că d. 
N. Iorga n'a fost decât o victimă a 
noastră , demnă de compătimire. 

E bine, într 'adevăr, să se ştie, că 
respectiva candidatură de acum doi 
ani a dlui N. Iorga în locul de preşe
dinte r ămas vacant prjn moartea lut" 
Andrei Bârseanu, nu avea altă semni
ficaţie decât aceea a unui simbol de 
unitate culturală. D . N. Iorga. încer
când să producă impresia că abia 
acum s'a dumirit, isi închipuie a nu 
fost decât un instrument politic în 
manile dlui Octavian Goga . Ilustruf 
istoric se înşeală, aşezându-se singur-
într'o postură care nu-1 avantajează. 

In orice caz, aceasta e realitatea, că 
d. N. Iorga a candidat la orezider ţ ia 
„Asociaţiei" cu ştiinţa dumisale si n ' a 
putut să reuşească, spre regretul nostru. 
A fost o candidatură care s'a l a n s a t 
cu consimţământul particular al dlui 
Iorga.şi s'a terminat cuosupă ra re publ i
ca a dumisale în Neamul Românesc D. N. 
Iorga a u i ta t? Să răsfo 'ască colecţia 
propriului său ziar. Printre alte m o 
dificări de opinie, o va constata-o şi p e 
aceas ta . . . 

F u g a lui Răd ic i . — Dl Ştefan R ă 
dici, şeful republicanilor croaţi, a m e 
ninţat cu un mandat de arestare s'a 
refugiat pentru a doua oară dincolo de-
graniţă, poposind deocamdată in E l - , 
vetia. Cu această fugă neaşteptată s e 
încheie încă un capitol din frământări le 
interne din Jugoslsvia. 

încercarea dlui Davidovici d e a a l 
cătui un guvern de împăciuire a c u - ^ 
rentelor separat is te , cu part iciparea 
ţărăniştilor dela Zagreb - si a musul 
manilor din Bosnia, s'a lovit, după cum 
se ştie, de refuzul categoric al o i i n i e î 
publice din Serbia veche. Prezenţa p e 
banca ministerială a dlui Rădici, con
cesiile prea mari făcute unei miscăr î 
antidiuastice, trecerea pe . al doilea. 
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plan a sîernentuui politic sârbesc, 
toate laolaltă au determinat o ,reac-
ţlune puternică a ideii centralizatoare, 
resimfită mai ales tn sânul armatei, 
readucând din nou la cârmă pe di 
Pasici, dârzul patriarh al partidului 
radical. In chipul acesta, Belgradul a 
ieşit din nou biruitor asupra tendinţe
lor centrifugale. Dl Ştefan Rădici s'a 
expatriat la timp, rătăcind pe drumu
rile sale cunoscute, cari vor duce, 
poate, tncă odată la Moscova. Scup-
cina a fost disoivată. încă t i iarna 
«ceasta, iugoslavia va avea un alt 
Parlament. In Croaţia a luat fiinţă un 
partid monarhic, care se scutură de 
planurile îndrăzneţe ale dlui Rădici. 
Principiul unităţii e pe cale să biruiască. 

Războiul dintre cele două tabere, 
fireşte, nu s'a sfârşit. Profeţiile, ori
care ar fi ele, ni se par hazardate. 
Posibilităţile de rezistenţă ale auto-
nomiştilor dela Zagreb nu s'au epuizat, 
şi areua luptelor politice din vecini va fi 
frământată încă multă vreme de pasiuni 
violente, cari nu sunt făcute să Întărească 
puterea de viaţă a sta tului jugoslav. 

(D pildă se cade, totuş, să tragem 
din aceste evenimente, cu deosebire 
pentru aceia, cărora le plăcea să sta
bilească anumite comparaţii Intre opo
ziţia croată şi regionalismul transilvă
nean. După cele Întâmplate ia Jugo
s l a v a, Radidi noştri dtn AcdeaJ pot-
«ă-ş i dea seşma «nde ajungeau, dacă 
a a încetau Ia vreme agitaţia lor. pen
tru .revxuirea pactului dela Alba-Iu-
Jia* si lupta lor deschisă Împotriva. 

jjtf&uâei din «ţMt&tl- -Regat''. Unele 
4in aeeste <urate» Mm^ttniriTO^ăinuiesc 
Şi astăzi in câteva suflete strâmte, clb-
«ind intr'o mânie surdă. Dm fericire 
pentru toţi, ele au renunţat la rostul 
lor politic. * 

Astfel, dl dr. Alexandru Vafda, In 
Joc să vagabondeze la braţ cu dl Şte-
ian Rădici pe malul lacului Leman, de 
tind -şl trimetea la 1916 articolele sale 

împotriva României, ţine discursuri in 
Camera dela Bucureşti şi încasează 
dividende dela fabrica .Renner*. Par* 
câ tot mai bine e a şa . . 

Duşmanii confesionalismaluf . D 
deputat al circumscripţiei electorale 
dela Ileanda-mare, cunoscut prin lo
calurile de p trecere ale Capitalei 
subt numele, mai familiar.de pepa'Mtfty* 
a ţinut deunăxi la Cameră, din gre
şeală, cuvântarea pe care o pregătise 
pentru alegătorii s i l dela Solnoe-Do-
bâca. In acelaş stil vulgar de agitator 
electorat cu care culege, uneori, nfăti 
succese de ilaritate printre biţ'vii ga
tului, părintele Man s'a războit, io 
două reprize, cu toate partidele poli
tice dela noi. Rareori s'a văzut in 
Parlamentul român o decădere mai 
categorică a cuvântului. In severa in 
cintă, care a» răsunat cândva unda ac
centele vijelioase ale lui Barbu Dela-
vrancea, unde s'a rostogolit vorba tăiată 
in broiz a Ini Nicu Filipescu şl unde 
a sclipit argumentarea cizelată « i u i 
Tache lonescu, călugărul negru din 
Gherla s'a înfăţişat, fără n i d .« jenă. 
cu retorica sa de suburbie, cu glumele 
sale groase, cu rireteuille sale unsu
roase, răspândind veselie de proastă 
calitate ai protestări legitime ale bu-
-nuttti sjţnţ. AjţMt-sn incident neplăcut 
tte tribuni, asupra căruia s'a trecut cu 
grăbire Ja OrdJae* zilei, cu unica satis
facţie, că to definitiv, şi cele mai urâte 
momente se sfârşesc tn cele din urmă. 
Căci cum zice pe latineşte: verba votant. 
, Nu ne-am fi oprit nici noi prea mult 
asupra discursului d-lui Man, mu ţu-
mindu-ne să înregistrăm numai batjo
corirea oricăror cţrlnţi literare in ma
terie de oratorie parlamentară, dacă 
iubitul aghiotant al d-lui luliu Maniu 
n'ar fi ridicat, Intr'o parte a cuvântării 
sale, chestiunea eetnţelegeVor confe
sionale. Momentul nl s'a părut prea 
caracteristic pentru a au insista a» 
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supra lui. Credem, că această întâm
plare vorbeşte , prea lămurit despre 
ch ipu l ' cum iau naştere a ş a zisele con
flicte între fiii celor două biserici surori 
din Ardeal. Nimeni nu se gândis'e ; până 
acum, să tulbure atmosfera, şi aşa 
destul , de neliniştită, a Camerei, cu a-
semenea rivalităţi bisericeşti, cafti par 'că 
t rebuiesc dinadins scorihonite pentru 
a exista cu a d e v ă r a t / î n c e p u t u l t-a 
făciit popa M a n . . . El a acuzat de 
intoleranţă pe ortQdocşi, el a de
clarat răsboi din par tea ' mitropoliei 
dela Blaj, el s'a însărcinat s ă a-
ducă dovezi d e s p r e ' ura care a în
ceput să încolţească printre conducă
torii celor două ' tabere. 

înţelegeţi cum stăm dinspre partea 
aceasta , dacă tocmai popa Mari1 s 'a 
găsit să arunce tămâia cbnfesfsfjiră 
peste cărbunele aprins ak^as iof i r îor 
poli t ice! .- . . . Puţin scrupuîosui agent 
electoral socoteşte că-şi poate fade 
oriunde, fără nicio preocupare intelec
tuală , t fără" nicio nota de- delicateţe 
sufletească, meseria pe care şi-a 
âles-o. Acest lucru nu se poate ad
mite. Şî, pentrucă se cade oricând a 
vorbi mai de grabă cu s tăpânul decât 
cu valeţii, chiar când sunt eclesiâstici, > 
întrebării, de curiozitate, tocmai acum ' 
are vreme d-1 luliu Maniu, ca în desbare-
rile Corpurilor legiuitoare sâ aducă 
chestiuni confesionale? D. luliu Ma
niu de braţ cu popa Man, vrea sări i se 
arate ca un duşman' al confesiona'lis-
muiui. Cum o să-I luăm în ser ios? ; 

G r ă d i n ă r i e . — Noua dragoste po
litică dintre d-nii N. Iorga şi C. Ar- i 
getoianu, făgăduită, cum se obiş 
nuieşte, pentru toată v a t a , nu cunoa
şte totdeauna numai momente dulci. 
Veţi înţelege uşor, că d-I C. Arge-
toianu nu se s imte to . mai bine (şi 
deobiceî preferă să nu asiste) la în
trunirile unde d-I N. Iorga acopere 
d e blesteme guvernarea partidului 

poporului, în care fostul ministru d e 
Interne n'a fost un simplu figurant. 
Şi, pentrucă. d-1 C. Argetoianu n 'are 
cum să protesteze împotriva invecti
velor, d-lui Iotga, de da ta aceas ta 
dumnealui e c e l cu pumnul i n g u r ă . ' . . 
. Deunăzi, supărarea a izbucnit pe faţăj 
pe o thes t iune de banală şospodărie. ' In 
grădina d-lui N. Iorga sunt „leguma*' 
cari nu-i plac d-lui C, Argetoianu, după 
cum în cămara ^cestuia stau depozitate 
„zarzavaturi", pe care nu le poate d i 
gera ceîdintâ'i. Din această controver
să gastronomică, a ieşit o aprigă p o 
lemică între ziarele Cuvântul şi Nea
mul românesc, cu subînţelesuri/cu aluzii 
acre şi cu sosuri stilistice încurcate. 

N o i n'avem nimic de spus faţă d e 
acestor reciproce tachinării înţepătoare. 
Dar publicul, care până una alta s imte 
ntvoia precizărilor rezumative, s 'ar 
putea întâmpla să-şi dea şi el părerea. 
Şi am regreta foarte mult, dacă s im
ţind această nevoie, concluzia specta
torilor asupra certurilor de grădinărie 

: din part idul naţional, s'ar opri a sup ra 
acestui linie ş i , hotărât cuvânt: — 
„Spanac!" 

„ M i ş c a r e a l i t e r a r ă " . — O nouă 
publicaţie literară, purtând acest titlu,, 
a apărut la Bucureşti subt conducerea 
dlui LiVlu Rebreanu. Revista nu-şi p r o 
pune 'să ofere publicului jproducţia. 
liferară însaş", ' «ci doreşte numai „să 
atragă atenţia a supra ei". Cu alte cu
vinte/Vrea să îndeplinească un con
ştiincios oficiu ? de informator; cu a t â t 
mai preţios cu cât ^presa politică as i 
milează informaţia şi critica l i terară^ 
cu cele comerciale şi senzaţionalei lă-
sându- le la voia întâmplări i": Di Lîviu 
Rebreanu Iscăleşte programul de ideii 
al Mişcării literare mărturisind adeziu
nea sâ la cultul tradiţiei, „care nu 
însemnează numai decât anchi lozare" . 

Bogate note critice şi informat.ve 
corn i lectează numărul. 

. R e d a c t o r r e s p o n s a b i l : ALEXANDRU HODOŞ, ~~T 
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